

MARRUECOS

DESDE ALCAZAR

LA MUERTE DE SAMUEL

Hoy he comido rosca mortuoria. Anteayer falleció un judío vecino de casa, y en su consecuencia, la familia repartió, según costumbre, recias roscas de pan de trigo entre todas las personas conocidas.

Con motivo de la muerte del pobre israelita, a quien su Dios tenga en la gloria, he presenciado las ceremonias más extraordinarias que podía soñar mi pobre imaginación. ¡Cielo santo, a qué cosas más raras obliga la superstición de esta gente y los preceptos de su religión!

Hallábase anteayer, como digo, en el patio de mi casa, cuando me hizo salir a la calle un formidable escándalo que se produjo en la casa vecina. Gritos, imprecaciones y un alarido característico, extraño, acompañado, lanzado por varias personas a la vez, una especie de *guoj, guoj*, que vino a turbar mi espíritu, sorprendido por tan extraño duelo.

Varios judíos salían de sus casas y penetraban en la del vecino, que acababa de fallecer. De una muerte se trataba. Un pobre diablo, de cuya vida había dispuesto el Destino en aquel instante, y que durante varios días permaneció moribundo, abrasado por la fiebre, sobre una estera vieja y sucia esperando con resignación el término fatal de su existencia. Nada se hizo por combatir la enfermedad. Estos judíos rechazan los médicos, que cobran diez reales por cada visita y no pueden evitar que se cumpla la voluntad de Dios. Desconfían de ellos; miran recelosos las medicinas, si alguna vez se deciden a consultarlos convencidos por cualquier cristiano, y acaban por rechazar prescripciones y recetas, abandonándose por completo a su suerte.

Así, pues, la de Samuel, el vecino, debía estar echada, y según la frase gráfica de esta gente, llegó para él la triste hora en que la escoba negra barrió su casa. Murió tranquilamente, sin que nadie haya sabido de qué ni por qué causa.

Cuando la curiosidad me hizo entrar en la casa del muerto, las mujeres que rodeaban el cadáver gimoteaban sin llorar, y de sus gargantas partían aquellos gritos espeluznantes y doloridos que tanto me extrañaron. Pero el cuadro era verdaderamente raro, y merece describirse.

El muerto había sido cubierto inmediatamente con una cortina, y permanecía oculto a las miradas de la familia y de los curiosos. Una mujer anciana—después supe que era la viuda—y dos hijas del pobre judío eran las que con más desesperación gritaban, y haciendo grandes aspavientos, se arañaban con furia las mejillas. Daba horror mirárlas. Con saña rabiosa se arrancaban pedazos de piel, y de su cara manaba la sangre, que teñía el rostro, el cuello y las manos. Otras personas de semblante impávido, inexpresivo, procuraban mezclarse al duelo con sentidas lamentaciones y el acento trístico y quejumbroso que les caracteriza.

—¡Murió el hombre buenol! ¡Un brillante fino, un diamante claro! ¿A por qué te marchaste? ¿A por qué nos dexaste solos en el palacio? ¿A por qué se cerraron tus oxos adiamantados?

No tardó mucho en llegar la *ollinadora*. Es ésta, entre los judíos, la figura principal o protagonista de todos sus duelos. Una viejecita de rostro arrugado y cuerpo miserable. Apenas entró en la casa, se hizo un silencio sepulcral.

Simoj—que así se llama—tiene una misión bien extraña. Cuando muere en Alcázar una persona de su raza, acude solicitada a la casa del duelo, siéntase en medio del corro que todos los concurrentes forman, y empieza a cantar y a bailar. Con voz doliente va relatando en coplas toda la vida del fallecido, desde que nació hasta el mismo momento de su muerte, sin saltar ni un solo detalle referente a su circunscripción, a su boda y al nacimiento de sus hijos. En tanto relata la historia, baila pesadamente, y con las palmas de las manos, cruzando los brazos en cruz, se azota con dolor sus hombros, como señal de desesperación y de duelo.

Hay varias *ollinadoras* en Alcázar; pero Simoj es la principal y la más respetada. Sus bailes, sus cantos y sus gritos tienen por objeto recordar a la familia todas las buenas acciones del muerto y arrancar lágrimas de sus ojos con el triste relato de su vida. Bien es verdad que este honrado propósito no siempre obtiene un éxito feliz, pues yo no conseguí ver brillar ni una lágrima en los oxos de ninguno de los presentes, hecho que me hizo dudar de su sinceridad.

Mientras Simoj bailaba, las mujeres lamentábanse de la muerte del ser querido, y procurando imitar los furiosos arañazos de las hijas y de la viuda, seguían el compás de sus movimientos; pero cuidando de no llegarle con las uñas al rostro; de suerte, que al profano de tales costumbres, le hacían soltar la carcajada.

Apenas la *ollinadora* terminaba una canción, todas las reunidas prorrumpían en lamentos:

—¡Mi novio pintado, que se murió y se fel!
¡Mi novio pintado, que no miró lo bueno, que no miró sus *fiyas* en el tálamo, que no miró fiestas, que no miró la circunscripción de sus *fiyas*!
¡Ay, madre! ¿De qué le vino esto al Dios?

¿Sabes de qué mos vino, *ami*? ¡Cogido de los *abaxo*! Este golpe no está con qué decirle. Es más grande que todo el *Aolán*...

Mientras los hombres lavan el cadáver. Han traído dos grandes latas de petróleo llenas de agua hirviendo y, después de desnudar el cuerpo muerto, le dan un fregado colosal, dejándole perfectamente limpio, quizás por primera vez en su vida, si la impropiedad se me perdona.

Nadie pone dique al agua que se escapa de la cámara mortuoria, y el chorro cálido y aromático, impregnado de hierbas olorosas, corre por todas las habitaciones hasta la puerta misma de la calle, y en el arroyo se pierde y se filtra.

El lavado, que en vida debió hacerle más falta que en muerte al judío, deja el cuerpo flexible y casi cocido. A esta operación sigue un vendaje energético y apretado que le deja rígido de pies a cabeza, dispuesto para el enterramiento.

Aquella noche los parientes del muerto no comieron si no pan mortuorio y un poco de agua. Por la noche velaron el cadáver, y en un rincón del cuarto donde habitó el judío, se encendió una luz, que había de permanecer ardiendo un año después de la muerte—el año judío consta de nueve meses,—con objeto de alumbrar al fallecido por si se da el caso de que éste resucite y regrese a su casa, hecho que, según excelentes informes que me he procurado, no ha ocurrido jamás.

El entierro se verificó al siguiente día. Fui invitado y asistí por cortesía y por curiosidad.

Fue colocado el muerto en un magnífico féretro—digo magnífico en relación con todo lo que por aquí se estilaba,—y los individuos de la Hermandad La Jebrá cargaron con el cadáver.

Atemorizado por el escándalo del día anterior y por el *guoj, guoj* de la familia, que apenas me dejó dormir en toda la noche, pensé, con horror, en el momento de sacar el féretro de la casa, sintiendo un griterío ensordecedor; pero con gran asombro no ocurrió así. Este instante lo consideran los judíos como el último en que deben dar rienda suelta a su desesperación. Todos los invitados recomiendo resignación a la familia, y el dolor de ésta se aplaca y el muerto sale de la casa en medio de un respetuoso silencio.

—Bueno está; no lloréis; paciénciate, *jalás*; *¡vienes tus figos!* Bueno está.

Toda la familia acompaña al muerto al cementerio y forma un círculo compacto alrededor del féretro, porque si en el camino se desliza un perro bajo éste, atravesando el núcleo de acompañantes, se consideraría de tan funesto presagio, que inmediatamente habría necesidad de regresar a la casa mortuoria para lavar y vestir nuevamente el cadáver.

Ha habido infeliz judío que por tal motivo se ha llevado después de muerto cuatro ó cinco enjabonaduras.

El cementerio judío presenta aspecto parecido al cristiano. Casi todas las sepulturas ostentan lápida de mármol, de piedra ó de ladrillo simplemente, según la posición de las familias respectivas.

Allí ocurre la última escena trágica. Existe la creencia de que la persona muerta maldice desde su tumba a los que arrojan tierra sobre su cuerpo, maldiciones que llenan de terror a los judíos y les obligan a escapar como perseguidos por los de *abaxo*, ó sean los demonios, apenas arrojan su correspondiente paletada. El entierro de un israelita en Alcázar es cosa fantástica y sorprendente. Ayes lúgubres, carreras locas, gritos de terror...

Dentro de siete días, la familia dará a los amigos una comida espléndida en honor del muerto, comida que se repetirá todos los meses hasta que transcurra el aniversario, y que son verdaderas juergas macabras y pantagruélicas. La última se celebrará en el cementerio, animada con licores y aguardiente. El judío está obligado a conmemorar a los difuntos de tal manera, que sacrificará por ello todo su dinero, y todos sus vestidos, y todo su ajuar, si su pobreza no le permitiera tales gastos. Las pobres huérfanas, las viudas indigentes que nada tienen y arrastran una vida miserable no pueden sustraerse a tal precepto. Por eso es cosa tenida por indiscutible que la muerte del padre acarrea siempre la ruina de la casa.

De vuelta al hogar sigue la viuda llorando, sin llorar, la muerte de su esposo. Resuenan de nuevo los *guoj, guoj* característicos, y en el rincón nauseabundo y lóbrego de la casa se espera la media noche, y al quedar solas las huérfanas y la infeliz madre, poseídas de su desamparo, sienten acudir, angustiosas, lágrimas a sus ojos.

Mientras tantos, los perros del arroyo ladrarán furiosamente, y en lo alto de la torre el muecín lanza al aire su oración quejumbrosa.

JUAN M. MATA.

Alcazarquivir, 7 de agosto de 1911.

(POR TELEGRAFO)
(DE NUESTRO REDACTOR)
Detenciones de desertores.

ALCAZAR. (Despacho enviado a Tánger por correo expreso el 9, y reexpedido desde Tánger el 10.) Continúan practicándose detenciones de desertores de las mehallas francesas, los cuales serán devueltos a sus jefes respectivos.

Aliviado

Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que padecía el teniente Sr. Fugallo.

Elogios.

Son muy elogiadas las informaciones sobre Alcázar, enviadas a un diario español por Mr. Bibi Carleton, cónsul inglés.

Otras noticias.

Ha marchado al Garb el cónsul francés M. Boisset.

—Dentro de varios días es esperado, de regreso de Arcilla, el Raisuli.

Varias noticias.

ALCAZARQUIVIR. (Enviado a Tánger por correo expreso el 10, y reexpedido desde Tánger el 11.) En breve marchará a España el teniente Bugallo, para posesionarse de su nuevo destino.

—El caballo del capitán Serra cayó a un silo, matándose.

Lo llevaba de las riendas el asistente.

—Hace días que se encuentra en este campamento el capitán Quintana.

Vino a inspeccionar los servicios de radiotelegrafía.

—Ayer tarde llegó un convoy procedente de Larache, conduciendo vestuario.

Fue escoltado por una sección de Infantería de Marina.

—Muy pronto será trasladado el campamento de Infantería.

Según todas las probabilidades, quedará establecido entre el campamento actual y la posición del Cerro de la Miel.

—Propónese el teniente coronel Fernández Silvestre dedicar un edificio al Correo, pues el servicio es ahora muy considerable.

El Correo español se halla establecido actualmente en un pequeño cajón de madera, en el que apuradamente puede moverse el encargado del servicio, D. Manuel Manchón.

Ha aumentado el servicio enormemente, y esto no obstante, aquel empleado cobra unos ocho duros mensuales, lo mismo que cuando llegaban tan sólo escasas cartas para la reducida colonia española de Alcazarquivir.

Es preciso enviar empleados del Cuerpo, ó convertir la asignación referida en algo serio. Lo exige así, aparte el trabajo, que es grande, la responsabilidad, que no es pequeña, por los numerosos certificados y pliegos de valores que se reciben.

—En el campamento han sido establecidas más cantinas, y también otra en la población.

—Padece uno un calor insufrible.

—Actualmente funciona en el fondak de la población un cinematógrafo, propiedad de un egipcio.

Se dice que serán instalados otros.

MATA.

Desde Alhucemas

Moras secuestradas.—Diligencias sumarias. Falucho sospechoso.

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Ayer se presentó en esta plaza el moro Chaib Ben Abd Allah, hijo del moro conocido por el nombre de Abd Allah Bugaba, de la kabila de Bocoja, y ambos protegidos españoles, manifestando al señor comandante militar que en el zoco, donde sólo se reúnen mujeres, habían sido secuestradas su madre y una hermana suya por moros del poblado Zauia, perteneciente a la kabila de Beni Urriaghel, y que el secuestro lo habían llevado a efecto para exigir rescate. Hizo saber también que la primera se halla herida en el muslo derecho y en la mano por un golpe de guma que la asestaron para obligarla a andar hacia el punto donde las tienen secuestradas.

Dicho moro suplicó a la autoridad la detención de uno de los secuestradores, que se encontraba en la plaza para embarcarse con dirección a Tánger.

Comprendiendo la autoridad el derecho que asistía al denunciante y el deber que tiene de auxiliar a todo protegido por España, ordenó se le presentase el autor del secuestro, con el que estuvo fuerte rato tratando de convencerlo para que fuesen traídas a esta plaza las dos secuestradas, a lo que resultantemente se negaba el moro, manifestando que era ello asunto del campo. Mas al indicarle el comandante que quedaba detenido hasta que aquellas fuesen entregadas, por tratarse de la familia de un protegido por España, cambió entonces de parecer, ofreciendo a la autoridad dar orden para que libertaran a las dos mujeres y las condujeran a Alhucemas.

Hoy visitaron al comandante militar varios individuos de la familia del citado secuestrador, manifestándole que serán traídas aquí ambas mujeres. Suplicaron se les perdonara, pues ignoraban fuesen tales protegidos, reiterando que mañana mismo pondrían en libertad a ambas detenidas.

Igualmente son muchos los moros que le manifestaron su agradecimiento por haber impuesto al pueblo de Ajdir la obligación de respetar a cuantos se dirigen a esta plaza, por lo cual se ven libres los caminantes de ser robados y asesinados.

En ésta se instruyen diligencias sumarias por el asesinato cometido en Argelia, cuyos autores continúan detenidos por la autoridad.

Ayer vióse pasar frente a esta plaza un falucho sospechoso, el cual se dirigía hacia el Morro nuevo de la kabila de Bocoja, creyéndose arribaría en la playa de la Cebadilla de la expresada kabila, donde, sin ningún temor, alijaría cuanto llevaba para nuestros vecinos.

Una vez más queda demostrada la falta que hace en estas aguas siquiera de una lancha cañonera para evitar en todo momento el que en las inmediaciones de nuestra plaza pueda desembarcarse contrabando.

Desde Cádiz

Preparando la marcha.

CADIZ. (Viernes, noche.) El crucero

Princesa de Asturias ha comenzado a carbonear.

Se cree que irá a Larache, para sustituir al Carlos V.

También la Numancia ha empezado a carbonear para volver en breve a Tánger.

El cañonero «Recalde».

CADIZ. (Viernes, noche.) El nuevo cañonero Recalde ha marchado a la Carraca, donde se alistará para emprender su primer viaje a las costas de Marruecos.

Informaciones extranjerías

Las negociaciones francoalemanas.

PARIS. La Prensa parisien opina con unanimidad que las negociaciones francoalemanas quedan estacionadas.

Por su parte, los periódicos alemanes se abstienen de todo comentario; pero circula el rumor en Berlín de que es inminente un acuerdo.

Muley Hafid, enfermo.

LONDRES. Del Daily Mail: «Tánger.—Según noticias oficiales de Fez, parece que Muley Hafid padece actualmente un acceso de fiebre tifoidea, siendo su estado de mucho cuidado.»

EL VIAJE DEL SR. BESADA

En Navia.

OVIEDO. (Viernes, mañana.) El ex ministro de Hacienda Sr. González Besada ha visitado a Navia y a Vega de Ribadeo.

En la carretera de Navia esperaba al señor González Besada numeroso público, acompañado de la Banda Municipal.

El vecindario tributó al ex ministro conservador una gran ovación.

Desde la entrada del pueblo hasta la casa del diputado D. Benito de Castro, en donde el Sr. Besada se hospedó, lucía una vistosa iluminación.

Al apearse los Sres. Besada y Bugallal, el vecindario los vitoreó.

Después de un breve descanso cumplimentaron al Sr. Besada varias Comisiones, mientras en la calle esperaba el vecindario, pidiendo que el ex ministro les dirigiera la palabra, a lo que el Sr. Besada rehusó modestamente.

Más tarde se celebró un banquete, al que asistieron las personalidades más salientes del distrito.

Al terminarse el banquete se celebró una sesión de fuegos artificiales, que presenciaron los expedicionarios, durante la fiesta hasta la una y media de la madrugada.

Al despedirse el Sr. González Besada y sus acompañantes, se mostraron satisfechísimos de su excursión por Asturias, felicitando a D. Benito Castro, que ha sabido demostrar con esta visita por su distrito el arraigo de que disfruta y el cariño que le profesan sus electores.

Un almuerzo.

VEGA DE RIBADEO. (Viernes, tarde.) El ex ministro Sr. Besada y sus acompañantes hicieron ayer una excursión a Gijón, donde D. Alejandro Pidal les obsequió con un gran almuerzo en su hermosa residencia de Somió.

Al almuerzo asistieron los ex ministros Besada y Bugallal, el arzobispo Sr. Guisasaola, el obispo de Oviedo, los senadores marqués de Santa María de Carrizo y Luaces, los diputados marqués de Argüelles y conde de Revilla, Alas Pumarín, Cervantes, Castro, don Manuel Argüelles, D. Manuel Pidal; marqueses de Canillejas, Riestra y Puerto Seguro, y otras importantes personalidades asturianas.

Una excursión.

Después de almorzar, los expedicionarios marcharon a Caratívo, haciendo el viaje en seis automóviles.

En uno de ellos iba el Sr. Besada, acompañado del marqués de Santa María de Carrizo y los diputados Sres. Alas Pumarín y Castro, siendo recibidos con entusiasmo en Lueca y Navia, y alojados en casa de don Benito Castro.

Esta mañana salieron los excursionistas para Vega de Ribadeo, donde fueron espléndidamente agasajados por el prestigioso hacendado D. Everardo Villamil.

Champagne de honor.

Al pasar por Figueras visitaron la casa señorial de la familia Trénor, donde fueron obsequiados con un champagne de honor.

En Ribadeo fueron despedidos los ilustres viajeros por el senador Sr. Regueiral y los diputados asturianos Sres. Alas Pumarín y Castro.

En Ferrol.—Visita a los Arsenales.

FERROL. (Viernes, noche.) Después de visitar los Arsenales de Construcciones Navales, marcharon a Santiago los Sres. González Besada, Bugallal y marqueses de la Riestra y Puerto Seguro.

Estuvieron en el hotel, a saludar a los viajeros, significadas personalidades locales y representantes de la Prensa.

Lo inesperado de la visita del Sr. González Besada ha impedido que los elementos conservadores salieran a recibirle.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

El suceso de la «Numancia»

La esposa del fusilado.

CARTAGENA. (Viernes, tarde.) La viuda del fogonero fusilado anteayer en el «Numancia» habita en esta población. Llámase Antonia Rubio. Como quiera que carecía de recursos para adquirir ropas de luto, se las proporcionaron los vecinos.

Dice que su marido era muy bueno y muy aficionado a leer.

En la última carta que la escribió, fechada en Tánger a 26 de julio, la relataba grandes penalidades y expresaba deseo de verlas terminadas, es decir, de cumplir el tiempo que le quedaba de servicio, comparando la tristeza de su suerte con la alegría de sus compañeros.

Antecedentes de un condenado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El marino del «Numancia» Jesús Asa, condenado a cadena perpetua, estaba domiciliado en Barcelona, con su familia, desde hace tiempo.

Se matriculó en esta Comandancia de Marina a los diez y ocho años de edad, está casado y tiene una niña de dos años y un niño de un año.

La familia recibió hace unos días carta de Jesús Asa diciendo que se encontraba perfectamente.

No tenía mala nota en su hoja de servicios.

Una alocución.

CADIZ. (Viernes, noche.) El comandante general del Apostadero ha escrito una alocución, dedicada a la marinería de los barcos de guerra y a las tropas de Infantería de Marina, con motivo del suceso de la Numancia.

Una vez impresa la alocución, será repartida en todos los barcos y en las dependencias de la Armada.

La censura en Cádiz

POR CORREO

San Fernando, 10 agosto 1911.

Desde las pruebas del submarino Peral, los corresponsales telegráficos jamás han sufrido censura tan tremenda en sus telegramas como en este caso del Numancia.

Y tengo que decir a ustedes, que me honran teniéndome de corresponsal; tengo que decir al público y tengo que decir al Gobierno que, si no se hubieran censurado mis telegramas, dejando sin curso muchos y mutilando otros, y si no se me hubiera conminado con procesos para evitar que mandase noticias por correo, se hubiera sabido la verdad desde el primer momento y se hubiera hecho un bien, porque se hubiera evitado el engaño y el extravío de la opinión y que se hubieran publicado noticias de fusilamientos cuando aun no se había celebrado el Consejo de guerra y que se hubiera escrito que los sentenciados a muerte eran doce.

Los hechos han venido a probar que mis informes eran ciertos; ya se ha visto en lo que se dejó publicar.

El domingo 6 envié a ustedes relación de los procesados más comprometidos; de los que yo citaba, uno fue condenado a muerte y seis a cadena perpetua.

He resultado mejor enterado que el Sr. Canalejas. Cuando anoche me encontraba en la Redacción del Diario de Cádiz escribiendo detalles del fusilamiento, llegó una conferencia telegráfica diciendo que Canalejas había manifestado que el fusilado fué el cabo de mar Francisco Cames, y el fusilado fué el fogonero Antonio Sánchez.

Desde que vino el Numancia a San Fernando sabía yo que ese infeliz era el cabecilla, y luego me lo confirmó el Sr. Pidal al día siguiente de venir éste.

Sabía yo que el oficial de guardia, D. Joaquín Alonso Luna, fué un héroe; que a ese fogonero, que ya expió su culpa, le dijo: «O tiras ese fusil al suelo, ó te mato», apuntándole con su revólver; que el fogonero tiró el fusil y obedeció al oficial, marchando a cubierto.

Lo mismo hizo el Sr. Luna con otros que tenían armas.

Sabía yo que uno de los que tenían el fusil —ya condenado a cadena perpetua—se negó a tirar el arma ante el requerimiento de un soldado de Infantería de Marina; lucharon, y el soldado pudo más y desarmó al marino.

Nada de esto, ni otros hechos ciertos, me dejó pasar la censura. Y lo que subleva es que se dejaron pasar telegramas hablando de haber sido fusilados varios reos, cuando aun no se había celebrado el Consejo.

La censura no me dejó pasar noticias que me dió el ministro de Marina, mi antiguo amigo el Sr. Pidal. Y éste no peca de imprudente.

¿A qué plan se ha obedecido en la censura? El mayor enemigo del Gobierno y de la sociedad y del orden no la hubiera ejercido como se ha hecho.

Ultimamente hasta se me amenazó con un proceso si enviaba noticias por el correo.

Yo tengo la satisfacción del deber cumplido, y lamento el daño hecho a la opinión y a todos por los encargados de la censura, la más dura que yo he conocido.

El día en que llegó el Terror de Tánger y trajo la noticia del suceso a bordo del Numancia, telegráficamente a ustedes diciendo: «Acerca del Numancia, pregunte a ustedes a Pidal.»

Después envié a ustedes otro despacho, en el que decía: «Mañana espérase Pidal, asunto Numancia.»

Esos fueron mis primeros telegramas, que fueron al pozo sin fondo de la censura.

De los otros no me acuerdo al detalle. ¡Han sido tantos...!

JOAQUIN QUERO

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Córdoba, D. Carlos Rivas de Roca con la Srta. Cecilia Martín Carvajal.
En Santiago, D. Luciano Martínez Piñero con la Srta. María de la Concepción Guimil.
En Artajona, D. Teodoro Mayora con la señorita Sabina Larrea.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Valencia, doña Dolores Borea.
En San Sebastián, D. Luis Manterola.
En Mirones, D. José Olaverrieta.
En León, D. Victorino Fernández Sandoval.
En Zafra, la niña María del Carmen Vivas Montaña.

VIAJES

Han llegado:
A San Sebastián, D. Amadeo Jiménez, el conde de Agüera, D. José María Escudero, fray Segundo de San José, D. Miguel Villanueva, la duquesa de Baena con su hija, la señora viuda de Montilla é hijos y D. Camilo Torres.
A Salamanca, D. José Hernández.
A Oviedo, D. Manuel Álvarez con su esposa y D. Justo Álvarez Amandi.
A Vigo, D. Manuel Fraiz con su señora.
A Badajoz, D. José Lanot Moreno y don José Díaz Garcerán.

Han salido:
De Salamanca para Madrid, D. Juan de Bernardi, y para San Sebastián, D. Argimiro Pérez Sanchón con su esposa é hijos, D. Vicente Santiago Mansilla é hijos, D. Bernabé Cobaleda y la señora é hijo del doctor González Requejo.
De Oran para Madrid, D. Víctor Gómendi.

De Sevilla para Madrid, el conde de Urbina, y para Vichy, doña Candelaria Vázquez con su sobrina.
De Vigo para Madrid, D. Clemente Sagasta.

NACIMIENTOS

Han dado á luz:
En Granada, la esposa de D. Luis Sanz Ferrer, un niño.
En Córdoba, doña Francisca Marín de Avilés, un niño.
En Pontevedra, la esposa de D. Vicente Riestra, una niña.

SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El ministro de Estado recibió esta mañana al embajador de Italia, con quien conferenció largo rato.

Luego le visitaron el gobernador militar de Pamplona, marqués de Valtierra; el marqués de Portugal y el presidente de la Diputación de Guipúzcoa; marqués de Valdespina. Estuvo después el Sr. García Prieto en el pabellón del ministro, situado en el Gobierno civil, examinándolo para instalar allí al Sr. Canalejas, que le ha anunciado saldrá con su familia para aquí el lunes ó el martes.

Al medio día conferenció el Sr. García Prieto con el jefe del Gobierno por teléfono, con grandes dificultades por el mal estado de la línea, á causa de los temporales.

Le dió cuenta el Sr. Canalejas de los sucesos ocurridos ayer en Barcelona, de los cuales participaron pocas personas, y éstas de marcada significación anarquista.

El jefe del Gobierno tiene motivos para suponer que hoy se volverá á intentar alterar el orden en la ciudad condal, y está dispuesto á evitar perturbaciones y castigar duramente á los que las intenten.

Habló después del cólera, diciendo que aumentan los casos en el Extranjero; pero en España es por fortuna excelente el estado sanitario.

También le dijo que tenía mejores impresiones de la huelga de Santander.

El Sr. García Prieto, por su parte, dijo que no tenía noticias de Marruecos, y que sabía que el embajador de Italia estuvo en Miramar á cumplimentar á la Reina Cristina.

D. Gabriel Maura.

De regreso de París, y de paso para Santander, llegó D. Gabriel Maura, á quien han visitado varios amigos en el hotel de Londres, donde se hospeda.

Pruebas de un bote.

En la bahía de la Concha se han efectuado esta mañana con excelente resultado las anunciadas pruebas de un bote salvavidas de la Sociedad de Salvamento de naufragos.

Dirigió las pruebas el práctico mayor del puerto, y las presenció numeroso público.

Regatas á remo.

El Ayuntamiento, en sesión de esta tarde, se ocupará en el aumento de premios para las regatas á remo, que aquí despiertan mucho interés.

El aumento será para las regatas provinciales y regionales.

Regata suspendida.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A causa de lo inseguro del tiempo, que amenaza tormenta, se ha suspendido la regata nocturna anunciada para esta noche.

Se celebrará la regata en uno de los días próximos.

Aviación.

Las noticias recibidas hoy de Barcelona hacen temer la suspensión del proyectado

raid de aviación San Sebastián-Barcelona. Continúan, sin embargo, en comunicación las Comisiones de aquella capital y del Aero-Club de España (Sección de Guipúzcoa), por si fuera posible solucionar las dificultades que se oponen á la celebración de la fiesta.

Gestiona el Aero-Club la realización de interesantes experiencias de aviación en San Sebastián en el próximo mes de septiembre, con el concurso de notables aviadores.

Nuevo dispensario.

El Ayuntamiento, en la sesión que está celebrando, se ocupa de la instalación de un Dispensario antituberculoso gratuito.

De toros.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Mañana, á medio día, se reunirá el Consejo de Administración de la Plaza de Toros para resolver en definitiva respecto á proposiciones que tiene para sustituir á Bombita en las corridas de los días 14 y 20 del actual.

Aunque nada puede asegurarse, parece que las corrientes van por el lado de Chiquito de Begona.

Bañista ahogado.

Comunican de Azeitia que, bañándose ayer, al anochecer, en la presa situada en Urolaz, Anastasio Aspiazú Gogorza, pereció ahogado.

El cadáver fué extraído esta mañana.

Incendio en Tolosa.

Se reciben noticias de Tolosa ampliando detalles del incendio de ayer en la fábrica de papel de Landa é hijos.

El fuego fué dominado á las tres horas de iniciarse; pero dejando destruída casi la totalidad del edificio, muebles y existencia de papel.

Las pérdidas se calculan en 150.000 pesetas.

Tormenta.

A última hora de la tarde una fuerte tormenta ha deslucido algo los paseos.

En cambio, han estado extraordinariamente animados el Casino, Mastutene y otros Centros de recreo.

Por la noche, el Teatro Circo y el teatro Principal, donde actúa la compañía de Lara, completamente llenos.

El nuevo Sanatorio.

El Ayuntamiento no resolvió en definitiva respecto á la creación de un Sanatorio antituberculoso gratuito, pues acordó que el presupuesto presentado para ello, que alcanza á 100.000 pesetas, pase á informe de la Comisión de Hacienda.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LAS HUELGAS

En Santander.—Un tumulto.

SANTANDER. (Viernes, noche.) La huelga de cargadores del muelle, cuya solución se presenta difícil, ha dado lugar esta tarde á un grave incidente, que, por fortuna, no ha tenido consecuencias.

A las siete de la tarde, un grupo de mujeres acometió á un consignatario, vocal de la Junta patronal, sin que llegara á consumarse la agresión.

El mismo grupo siguió, pidiendo á voces la libertad de trabajo, á la señora del presidente de la Junta patronal.

Aumentados los manifestantes, han ido á reunirse frente al Gobierno Civil, en la Avenida de Alfonso XIII.

Han acudido fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil, que han dado varias cargas para disolver á los manifestantes, sin resultar ningún herido.

Numeroso público ha presenciado el suceso, sin alarmarse.

Todo quedó terminado á las nueve de la noche, retirándose las fuerzas.

Solución de la huelga de Santander.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Convocados por el gobernador, volvieron á reunirse esta tarde en el Gobierno Civil Comisiones de los trabajadores del muelle declarados en huelga y representantes del Ayuntamiento, Cámara de Comercio y Junta patronal.

Después de tres horas de discusión, á las nueve y media de la noche ha sido firmada un acta declarando libre el trabajo en los muelles, y quedando comerciantes y consignatarios en libertad de llamar á los obreros que más les convengan.

Con esto ha quedado terminada la huelga. Mañana serán reanudados los trabajos. Los obreros, contentos con la solución dada á la huelga, se han reunido para recorrer en manifestación las calles, dando vivas al gobernador y al comercio por haber arreglado el conflicto.

ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Ha sido aprobado en el tercer ejercicio de ingreso D. Antonio Santos Gallego.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Ha sido aprobado en tercer ejercicio D. José Cuañado Cónsul.

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en el tercer ejercicio de los exámenes de ingreso:

D. Julio Martínez Boiso, D. José Vivar Teller, D. Manuel Pérez de Guzmán y D. Fernando Equilino Pascual.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. José Dunclos y D. Francisco Rojas Guisado.

El tumulto de Barcelona

Más informes.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Todos los periódicos dedican largo espacio al relato del motín ocurrido anoche, notándose en algunos muchas exageraciones. Hay periódico que asegura que fueron cuatrocientos los manifestantes.

He de confesar, en honor á la verdad, que el único relato que merece confianza es el que transmitió anoche á primera hora, poco después de ocurrido el suceso, recogido sobre el mismo terreno.

Se organizó la manifestación, por un grupo de diez ó doce, en la Rambla de las Flores, que fué engrosando, y al llegar á la iglesia de Belén, el grupo lo formaban cuarenta ó cincuenta lo más.

Iban dando vueltas á Canalejas y á la guerra, y vivas á la anarquía, al «Numancia» y á la República.

Los guardias hicieron un conato de carga, pero no lograron disolver á los manifestantes.

Al llegar al centro, los agentes aumentaron, y dos de caballería, situados en mitad de la Rambla, intentaron deshacer el grupo.

La manifestación fué engrosando con el público y curiosos, que á aquella hora es extraordinario, y siguió por la Rambla de Canalejas, donde se presentaron otros agentes de Seguridad á pie y montados, que dieron una carga, disolviendo la manifestación.

Unos grupos marcharon por la calle de Canuda. Fueron detenidos tres individuos, y atados convenientemente, los llevaron por la calle del Buen Suceso hacia la Delegación de la calle de los Angeles.

Al llegar al cuartel del Buen Suceso, y al paso por la calle de Elisabet, varios grupos increparon á la Policía á los gritos de «Aseosinos! Miserables!», etc., y de uno de los grupos partió un tiro.

Entonces los agentes, viéndose acorralados, dispararon también algunos tiros.

La alarma fué extraordinaria, y del cuartel del Buen Suceso salió la guardia, mandada por un teniente, y formó frente á la puerta, y esto bastó para que se disolvieran los grupos y huyeran los que los formaban.

La Policía llevó los detenidos á la Delegación, y allí permanecieron.

La alarma duró poco, porque estas escenas fueron rápidas.

Empezó próximamente á las ocho y media, y á las nueve y cuarto había cesado.

Se adoptaron las más exageradas precauciones en las Ramblas, plaza de Cataluña, Paralelo y otros sitios; puede decirse que fué movilizad todo el Cuerpo de Seguridad montado y á pie.

En el Paralelo, á las doce, hubo otro conato de manifestación.

Un grupo de jovencitos, que no pasaría de 25, subió Paralelo arriba, hacia la desembocadura de la calle de San Pablo, aplaudiendo y dando los mismos vivas y mueras que en la anterior, y en pocos momentos fué disuelto el grupo, sin que se supiera nada más de él.

Se han instruido diligencias, y hay la completa seguridad de que se trató de justificar actitudes determinadas por algún partido político, que, en honor á la verdad, como el suceso del Numancia no hizo impresión, querían demostrar que sí la había hecho.

La manifestación tuvo carácter anarquista y radical.

Entre los detenidos hay uno llamado Suñé, jovencito de 20 á 22 años, que estuvo procesado con motivo de los sucesos de la semana sangrienta y fué herido en los sucesos de San Feliu, promovidos por radicales y carlistas.

Otro es un muchacho de diez y siete años; otro un hombre de treinta y tres, y el cuarto uno de cuarenta. Son los únicos detenidos.

Hasta las doce y media de la tarde no han sido puestos á disposición del Juzgado en funciones de guardia, por no estar terminado el atestado.

Esto ha motivado que desde Madrid pidieran antecedentes á la Audiencia y no pudieran facilitarse, porque no se sabía nada de lo ocurrido.

A la una están declarando los presos ante el juez de guardia.

De heridos no se tiene noticia más que del guardia de Seguridad, que lo fué en un brazo de bala Browning; otro, de rozadura en la pierna; un individuo del Cuerpo de Vigilancia, que tiene contusiones en la espalda; y el sujeto que al penetrar en una tienda le cayó la puerta de hierro encima, abriéndole la cabeza.

Se habló anoche y hoy de dos heridos de bala; pero no se ha comprobado la noticia.

También se dice que en la farmacia de Massó se presentaron dos heridos de bala solicitando ser curados.

El farmacéutico se negó á ello y se ignoran adónde fueron á parar. A la Casa de Socorro no ha ido ninguno.

Otras noticias del motín.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El gobernador ha insistido en que no se repetirán los sucesos de anoche, y que será enérgico.

Se enteró de los sucesos apenas regresado de Mataró, adonde había ido á primera hora de la noche con objeto de asistir á la clausura de la Exposición de industrias locales organizada en aquella ciudad.

Lamenta lo ocurrido, mayormente estando aquí una escuadra extranjera, por el concepto que haya formado de la ciudad.

Por nuestra parte, podemos decir que Barcelona ha dado escasa importancia á la manifestación de ayer, considerándola obra de una parcialidad á la que conviene haya agitación diaria.

El Progreso, al reseñar los sucesos de ayer dice que la manifestación la formaron setecientas y pico de personas; pero en realidad no hubo el 10 por 100 de ese número.

Se asegura que hoy se repetirá la manifestación en otro punto de Barcelona, también céntrico.

Los Centros radicales tienen la bandera á media asta por el fusilamiento del marinero del Numancia.

Se ha dicho que la guardia del cuartel del Buen Suceso hizo fuego; pero es inexacto.

El jefe de la misma, al oír los disparos junto al cuartel, formó la guardia é inmediatamente saltó á la puerta, pero ya los alborotadores habían huido.

Es también falso que los agentes hicieran uso de los sables y que se dispararan cuarenta tiros durante los sucesos.

Según información hecha por mí personalmente entre el vecindario, los tiros no pasaron de ocho.

DETALLES DE UNA CATÁSTROFE

VAPOR FRANCÉS A PIQUE

Nuevos detalles.

CEUTA. (Jueves, noche.) Algunos pasajeros del Yebel Yedid me han dado nuevas noticias de la catástrofe marítima.

Dicen que el vapor inglés no embistió al Emir, sino que, al pasar por el sitio de la catástrofe, sus tripulantes divisaron restos del naufragio, varios botes con muchos naufragos y numerosas personas nadando y pidiendo socorro con gritos desgarradores.

El vapor inglés echó al agua varios botes, y se refugiaron en éstos, después de esfuerzos inauditos, 98 naufragos.

Algunos de ellos estaban completamente extenuados y hubo que auxiliarlos.

Todos fueron llevados á Gibraltar. Según la última versión, el Emir, que navegaba envuelto en niebla, chocó con unas rocas próximas á Tarifa.

Abrióse una enorme vía de agua y se hundió á los pocos minutos.

Ahogáronse 92 pasajeros, que iban acostados y no tuvieron tiempo de subir á cubierta y arrojarse al mar.

Varios pescadores de Ceuta que han salido al Estrecho han encontrado dos botes salvavidas pertenecientes al Emir.

En los acantilados que hay enfrente de la bahía del Sur ha aparecido el cadáver de una mora.

El Emir fué construído en 1882 en los astilleros de Wigham Rêcherdson, de Newcastle. Tenía 75 metros de eslora, 9,60 de manga y 1,17 de puntal.

Sus máquinas eran Compound de dos cilindros, y 221 caballos.

Andaba 13 millas por hora.

El comerciante israelita de esta plaza, Barchillon, ha recibido hoy una carta de un hermano suyo, residente en Gibraltar.

A ella pertenecen los párrafos siguientes: «Figurate mi emoción cuando vi que llegaban los naufragos del vapor francés Emir, que estuvo el martes en Tetuán, donde embarcaron muchos compatriotas.

Me han dicho que se ahogaron el director de la Escuela de la Alianza israelita de Tetuán, M. Falcón, y su esposa y también la familia Levi, compuesta del padre, la madre y dos hijas.

Una de éstas iba á casarse á Buenos Aires. Dices también que se han ahogado la señora del cónsul francés, tres hebreas y un califa moro.

Todos ellos embarcaron en Río Martín.» El capitán del vapor correo Virgen de África me ha dicho que encontró esta mañana, frente á Benzu, puertas de camarotes, salvavidas y otros despojos del Emir.

Muchas embarcaciones de vela se dedicaban á recogerlos.

ALGECIRAS. (Viernes, mañana.) Los últimos detalles recogidos aquí acerca del naufragio del vapor «Emir» permiten afirmar que no son muy exageradas las cifras facilitadas respecto al número de víctimas.

El salvamento dió lugar á escenas horribles, pereciendo muchos por falta de lanchas. Algunas de éstas estuvieron á punto de zozobrar por querer todos aprovecharse de aquéllas.

Se asegura que el capitán del vapor inglés está algo perturbado á consecuencia de la impresión que le ha producido la catástrofe y el estado del capitán francés.

EL TOREO DE PACOMIO

Aclaraciones del corresponsal

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: No en concepto de rectificación al sueto que publica LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llegada hoy á ésta, porque entiendo que al público no se le puede cansar con pláticas familiares, que á nadie interesan, aparte de que opino que, en general, las rectificaciones sólo sirven para enredar más las cuestiones, y ésta, después de todo, no tiene importancia ninguna, sino porque quiero dejar aclaradas las cosas ante esa Redacción, que es lo único que me interesa, le molesto á usted con las presentes líneas.

Dicen los espontáneos defensores de Pacomio Peribáñez que no sé ni entiendo de toros, y aunque no dé yo mucha importancia á esa competencia, debo manifestar que muchos de los firmantes de la carta—que al efecto de escribirla se reunieron hace tres noches con el hermano de Pacomio, Iracio Peribáñez, en el cafetín del teatro Pradera,—muchos de esos firmantes saben que llevo veinte años de periodista; que hasta el año pasado, y durante muchos, he sido revistero taurino, y mis revistas las han considerado todos ellos como las más imparciales y exactas.

Saben también que yo jamás he tenido amistades con toreros, aunque conozco á la mayor parte de ellos, y que de ninguno he admitido jamás el más insignificante convite ó regalo, porque he creído que así podía ser más imparcial en mis juicios.

Y tanto lo estimo así, que hoy, ni como director de un diario ni como corresponsal, tengo ni admito pases ni entradas de favor para mí.

Fuí el domingo á los toros, pagándome mi localidad, como á todos los espectadores á que asisto, y desde la Plaza marché á Telégrafos, y telegrafé lo que vi, sin aumentar ni disminuir nada de lo que en conciencia consideré que había ocurrido, como lo hago con todas las informaciones que envío á ese diario, que tan acertadamente dirige usted.

Y como para asunto tan trivial le he molestado ya bastante, le ruego me perdone, y termino reiterándole de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., Gonzalo Pardo.

Valladolid, 10 de agosto de 1911.

TOROS EN PROVINCIAS

En Alicante.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Lidiane ocho veraguas por las cuadrillas de Fuentes, Pastor, Gallo y Gaona.

Reina entusiasmos indescriptibles y hay un lleno completo.

Pastor ha salvado el presupuesto de la corrida.

Se ha colocado un burladero. Preside el alcalde, Sr. Soto.

En los palcos se ven muchas hermosas damas.

A los acordes de la música, y entre los aplausos del público, hacen el despejo las cuadrillas.

Después de cambiar la seda por el percal, aparece el

Primer.—«Descolorido», negro, bragao, Fuentes lancea y oye aplausos.

Gaona, igual.

El toro, con bravura, toma cuatro varas por dos caldas y un jaco.

Fuentes y Gaona, aguillosos en quites.

Perdigón y Recalco paréante bien.

Fuentes, de salmón y oro, hace una faena inteligente, parado, de cerca, dando una estocada en su sitio, entrando recto y descabellando al primer intento. Ovación.

Segundo.—«Abubilla», berrendo, negro, capirote. Cuando sale, sigue la ovación á Fuentes.

A su salida quédase en los tableros, veroniqueándole Pastor.

Canarios y Melones mojan en el morrillo cinco veces, por cuatro aterrizajes y tres caballos.

Gallito y Pastor, oportunos y lucidos en quites.

Pepín pone un par superior al cuarteo. Moronito, otro desigual, cerrando el tercio otros dos pares buenos.

Pastor, de café y oro, hace una brega laboriosa entre los pitones, aunque deslucido, pues el toro está sin fijarse. Pincha en buen sitio.

Nueva faena, y propina una estocada monumental, que hace polvo al bicho. Ovación y vuelta al ruedo.

Tercero.—«Campaneros». Cárdeno oscuro. De tanda, Salsoso y Chaves.

Comienza Galló toreando por verónicas. El bicho toma cinco varas por un caballo. Al final del tercio volvió la cara.

Resulta más flojo que los otros. Alvaradito y Posturas dejan tres pares.

El toro está ya huido y desarma. Gallo, de plomo y oro, hace buena faena, aunque está movido.

Da media delantera. El toro huye y Gallo corre tras él. Más pases de cerca.

Otra media delantera. Un intento. Otro y defunción. Palmas y pitos.

Cuarto.—«Gargantillo», negro, bragao. Gaona da buenas verónicas y navarras. Aplausos.

Sin poder ni bravura, el bicho aguanta cinco varas por dos caldas.

El reserva pasa á la enfermería. Gaona deja un par superior, tras preparación laboriosa.

Palmas. Terminado el tercio, Gaona pasa lucidamente y con valentía.

Da media en su sitio, entrando bien. Sigue muleteando cerca. Un pinchazo. Media más. Una entera. Un descabello. Aplausos.

Quinto.—«Aceituno», cárdeno, entrepelao. Carries, Rubio y Pino están de tanda. Fuentes veroniquea superiormente.

Cierra el tercio Recalcao.
Fuentes brinda al tendido núm. 3 y hace una labor magnífica, artística, coreada por los olés del público; larga media corta; después de nuevos pases, da una estocada monumental, mojóndose los dedos, haciendo rodar al cornúpeto sin puntilla.
El público pide al presidente le dé la oreja, y éste accede. (Ovación indescriptible. Vuelta al ruedo.)
Sexto.—«Verdejo», cárdeno; sale con muchos pies, colándose suelto a dos picadores, desmontándolos y matando un jaco.
La Plaza está convertida en un herradero. Toma el bicho dos varas más y deja para el arrastre otros dos caballos.
El público arma un escándalo, pidiendo picadores.
Demuestra el toro ser bravísimo y resulta la lidia infernal.
Melones sufre una gran calda, resultando con la taleguilla rota.
Vicente Pastor hace un quite monumental, que entusiasma a los espectadores.
Sigue el toro dando mucho juego; acomete pronto y aguanta con poder.
Tendidos en la arena quedan cinco caballos.
Ha sido una gran pelea, y el público, loco de entusiasmo, ha tocado las palmas al ganadero.
Vicente Pastor y Gallito, colosales los dos en quites, han escuchado también grandes ovaciones.
Arango cuega un gran par, saliendo perseguido; Morenito, otro superior, y termina Arango con otro par, también bueno.
Vicente Pastor muletea con serenidad, confianza, valentía e inteligencia.
Sufre una gran arrancada, salvándose el diestro por pies y sin perder la cara.
Después de un trabajo laborioso, propina a su enemigo media estocada algo calda.
Se descomponen el toro. Le receta Pastor otra media estocada, entrando con coraje y saliendo desarmado.
Dobla el toro y lo levanta el puntillero. Nuevamente dobla y el puntillero acierta. Durante el arrastre del sexto toro el público tributa una ovación más a la ganadería.
También aplaude con entusiasmo a Vicente Pastor, que se retira de la Plaza para tomar el tren.
Con Pastor marcha el doctor Pérez.
Séptimo.—«Merino», jabonero.
Están de tanda Farfán, Chaves y el reserva. Gallito cambia de rodillas, y después da varias artísticas verónicas, dos navarras y un recorte.
Delirante ovación.
Con poder y bravura toma el toro cinco varas, a cambio de tres caídas y un caballo muerto.
Gallito y Gaona producen el delirio apurando en quites el repertorio de las monerías.
Cuelga Gallito un par superiorísimo. Gran ovación. Después medio par, y termina con dos pares de una vez. Palmas.
Gallito brinda a la Empresa, que ocupa la meseta de toril.
Empieza con un pase ayudado, sin moverse.
Sigue la brega artísticamente, con pases de molinete.
El toro, noblote, permite toda clase de juguetes.
A toro parado da media estocada muy delantera, luego un pinchazo y otra delantera. Que basta. Muchos aplausos.
Octavo.—«Rosito», jabonero. Sale rematando.
Gaona quiebra de rodillas, perdiendo el capote.
El toro se arranca con bravura y aguanta con poder en las primeras varas; pero luego resulta tardo.
Resumen del primer tercio: cinco varas, dos tumbos y dos caballos muertos.
Fuentes y Gaona, superiores en quites.
Gaona, después de quebrar un buen par, coloca otro al cuarto.
Brinda a los espectadores del tendido de sol: hace una superior faena de muleta, y cobra una gran estocada, que hace rodar al bicho. Ovación.

ANDALUCÍA
Situación del «Satrústegui».
CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Satrústegui» que el jueves, al medio día, se hallaba a 260 millas al Noroeste de la isla de Fernando Noronha, sin novedad.
Nuevo teléfono interurbano.
ALMERIA. (Viernes, noche.) Se ha verificado la inauguración del teléfono interurbano.
Han asistido al acto las autoridades, representantes de la Prensa y otros invitados.
La mejora ha sido acogida con júbilo por toda la población.
El jefe de la estación telefónica, D. Arturo Peña Rivas, y demás personal han agasajado a los invitados.
Las oficinas se hallan lujosamente instaladas en un sitio céntrico de la capital.
El capitán del puerto de Cádiz.
CADIZ. (Viernes, noche.) Mañana cesará en el cargo de capitán del puerto, por cumplir el tiempo reglamentario, D. Rafael Carlier, haciéndose cargo D. Federico López Albarabal.
Han visitado hoy al Sr. Carlier el presidente de la Cámara de Comercio, el delegado de la Transatlántica y otros navieros, los cuales, recordando los méritos del Sr. Carlier, han expresado el sentimiento que les produce el cese.
Yo también le debo gratitud, pues siempre me facilitó las informaciones, incluso en el caso reciente de la *Numancia*, permitiéndome presenciar los movimientos de la escuadra durante la ejecución del desgraciado fogoneo Sánchez.
D. Rafael Carlier, al cesar en el cargo de capitán del puerto, deja recuerdos gratísimos.
ARAGON
Los expedicionarios aragoneses.
ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los expedicionarios del Centro Aragonés de Barcelona han sido muy obsequiados por varios industriales. Los dependientes de comercio les han dado un vermuth en el café de París.
Esta tarde han sido agasajados por el Centro Mercantil y su Junta directiva.
Los excursionistas estuvieron a despedirse en el Ayuntamiento, saliendo para Huesca.
Han acudido a la estación para despedirlos, Comisiones del Ayuntamiento y del Centro Catalán y muchos particulares.
Los expedicionarios se marchan muy complacidos de las atenciones recibidas y de la cariñosa acogida que se les ha dispensado.
El presidente del Centro Catalán, Sr. Rius y Casa, ha dirigido un telegrama a Barcelona, dando cuenta de la salida de los expedicionarios para Huesca y reiterando a la Sociedad hermana cariñoso saludo.
Peregrinación catalana.
Una Comisión catalana ha visitado al vicario general, Sr. Pellicer, como presidente de la Junta de peregrinaciones, para comunicarle que el día 25 del corriente llegará una peregrinación de 800 catalanes que vienen a visitar el templo del Pilar.
La Comisión ha ultimado la preparación de hospedajes.
Detenidos en libertad.
Ha sido decretada la libertad de 13 detenidos por los sucesos desarrollados en la última huelga.
De los 40 que fueron detenidos entonces, sólo continúan presos cuatro.
Las fiestas de Huesca.
HUESCA. (Viernes, noche.) A pesar del intenso calor, siguen las fiestas con animación inusitada.
El concierto dado en el teatro Principal ha estado brillante, y a él asistió numeroso público.
Los vuelos de Campaña.
De los pueblos de la comarca han llegado muchos forasteros, para presenciar los vuelos del aviator oscense, Gregorio Campaña.
Más de seis mil personas han ido al aeródromo, situado a cuatro kilómetros de la población.
A las seis de la tarde fué sacado del hangar el aparato que Campaña utilizó para sus vuelos en Valencia.

Púsose en marcha el motor Anzani, de setenta caballos y ciento ochenta kilos.
La fuerza del viento presagiaba un tiempo tormentoso. A pesar de ello, Campaña quiso demostrar su intrepidez ante sus paisanos, y se dispuso al lanzamiento, considerado en aquel momento como una verdadera temeridad.
Recorrió el aeroplano unos 80 metros, y al emprender el vuelo y maniobrar el timón de dirección para contrarrestar la violencia del viento, se rompió el volante.
El público aplaudió la buena intención mostrada por el aviator, y se retiró, sin promover ningún incidente.
El regreso del público a la ciudad ofrecía un aspecto muy pintoresco.
Vuelco de un carro.
Al entrar en esta ciudad un carro en que iban varias muje.es y niños, se desbocó el caballo que lo arrastraba.
Volcó el vehículo durante la carrera, y resultaron heridos graves la dueña y unos niños suyos.
CASTILLA LA NUEVA
Fiestas en Cogolludo.
COGOLLUDO. (Viernes, tarde.) Se ha publicado el programa de los festejos que se celebrarán en esta villa de Cogolludo durante el mes actual.
Dicho programa es el siguiente:
Día 14.—A las ocho de la noche vísperas y novena en honor de la Patrona del pueblo, Nuestra Señora de los Remedios, y a las diez proyección de una bonita y escogida colección de películas cinematográficas, que también se exhibirán a la misma hora los días 15, 16 y 17, en la plaza de la Constitución.
Día 15.—A las seis de la mañana gran diapa por la banda de paisanos de la localidad, que amenizará todos los espectáculos, y a las diez misa solemne, en la que predicará el reverendo padre franciscano fray Apolinar Pérez. Por la tarde procesión de la santa imagen por las calles de la población.
Días 16 y 17.—Grandes corridas de novillos toros, lidiándose cada día dos hermosos toros de la acreditada ganadería salamanquina de D. Cándido Martínez, que serán estoqueados por el afamado y valiente matador de novillos Julián Cabrero (Cabrero), siendo banderilleros Eduardo Vega, Luis Romero (Romerito), Vicente Madrigal (Naranjerito) y Gabriel Hernández (Extremeflo), y sobresaliente de espada y puntillero, sin perjuicio de banderillero, Eduardo Vega.
Durante los citados días habrá iluminaciones, elevación de globos grotescos y bailes públicos en la plaza de la Constitución; de sociedad, en el amplio y bonito salón que para este fin dispone la denominada Casino de la Unión, y muchos particulares.
CASTILLA LA VIEJA
Temporales en Burgos.
BURGOS. (Viernes, tarde.) Continúan los temporales en toda la provincia.
En Castrojeriz descargó ayer una imponente tormenta, interrumpiendo el servicio telegráfico.
En el barrio de Balbonilla se inundaron varios edificios, ahogándose 197 ovejas, muchos conejos y gran número de gallinas.
La mitad de la cosecha se considera perdida, y varios pueblos de la provincia demandan recursos.
Tormenta en Valladolid.
VALLADOLID. (Viernes, noche.) A primera hora de la tarde se ha repetido la tormenta, cayendo varias chispas.
CATALUÑA
Los sindicalistas franceses.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Han salido para Francia los sindicalistas franceses que vinieron a tomar parte en el mitin contra la guerra celebrado en el teatro de la Marina.
La escuadra inglesa.
Los tripulantes de los buques de la escuadra inglesa van bajando por turno a recorrer la ciudad. Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente desagradable.
El capitán general ha autorizado la instalación de un cuartelillo en Atarazanas, para vigilar y prevenir desórdenes.

El domingo se celebrará un importante partido de «foot-ball» entre los equipos del buque almirante y el buque contraalmirante contra el equipo del Club deportista de Barcelona.
El Ayuntamiento, además del banquete con que obsequiará a los marineros en los jardines del Palacio de Bellas Artes el sábado por la noche, regala un álbum con fotografías de los ejemplares más notables existentes en los museos municipales.
Subvención retirada.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha retirado el dictamen por el que se concedían 10.000 pesetas de subvención para el «raid» Barcelona-Zaragoza-Madrid.
Se funda este acuerdo en que oficialmente se tienen noticias de haberse desistido del raid.
Accidente.
Comunican de Mataró que un comerciante en aceites, de aquella ciudad, tuvo la desgracia de caer a un depósito de aceite mientras recogía una muestra.
Inmediatamente acudieron en su auxilio, y pudieron extraerle, después de muchos esfuerzos, ya cadáver.
La escuadra inglesa.
BARCELONA. (Viernes, noche.) Han sido muy visitados los barcos de la escuadra inglesa.
Las tripulaciones han desembarcado, dando una nota animada a las calles céntricas de la ciudad.
El almirante y varios jefes de la escuadra harán el próximo domingo una excursión a la montaña de Montserrat.
Los Centros deportivos organizan funciones en obsequio de los marineros ingleses.
NAVARRA
El general Macías.
PAMPLONA. (Viernes, noche.) Ha llegado el general Macías, inspector general de Carabineros.
Viene a girar una visita de inspección en esta Comandancia.
Le han recibido en la estación el general Cirujeda, gobernador militar interino, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición.
Mañana le cumplimentarán Comisiones de la misma.
Terrible tormenta.
PAMPLONA. (Viernes, noche.) Ha descargado sobre este término municipal una horrorosa tormenta.
El viento, violentísimo, ha desgajado numerosos árboles.
La lluvia, verdaderamente torrencial, ha durado una hora.
VALENCIA
Llegada de Vicente Pastor.
ALICANTE. (Viernes, mañana.) La próxima corrida ha despertado gran expectación.
En el tren correo ha llegado el diestro madrileño Vicente Pastor, acompañado de un hermano del Sr. García Prieto. En la estación le esperaban la Empresa, periodistas y numeroso público.
El tren en que venía Pastor ha traído gran contingente de aficionados a la fiesta taurina.
Pastor presenta buen aspecto. Desde la estación se dirigió al hotel Samper, donde se hospedó.
Una vez instalado, el doctor Pérez procedió a lavarle la herida.
El doctor tiene buena impresión respecto al estado de Pastor. Este, para torrear, se pondrá un vendaje especial.
Al hotel acuden muchos amigos y aficionados para saludar al diestro.
Aspecto de la población.
La población ofrece un aspecto hermoso.
En todos los trenes no cesan de llegar numerosos forasteros.
Ha fundado en el puerto el vapor «Sitges», conduciendo más de quinientos expedicionarios.
A las dos de la tarde llegará la Banda municipal de Valencia, que asistirá a la corrida. En las taquillas se agota el papel.
Padre salvaje.
VALENCIA. (Viernes, tarde.) En el cer-

cano pueblo de Quesa, el vecino Miguel López mató a un hijo suyo, de cinco años, a golpes de hacha.
El vecindario se indignó e intentó linchar al parricida.
Este ha sido detenido.
Alcalde interino.
Se ha posesionado interinamente de la Alcaldía el teniente alcalde Sr. Valentí.
El alcalde dimisionario, Sr. Ibáñez Rizo, marchará a Benazal a tomar aguas.
Aplastado por un carro.
CASTELLON. (Viernes, tarde.) Al pasar a toda velocidad por la carretera de Morella el automóvil del señor barón de la Puebla, se espantó la caballería de un carro que guiaba Agustín Roig Casanova, teniendo éste la desgracia de caer debajo de las ruedas, muriendo aplastado.
Insolaciones.
Es tanto el calor que se siente, que se han registrado varios casos de insolación.
Fiesta simpática.
ALICANTE. (Viernes, tarde.)
En la Comandancia de Marina se ha celebrado el acto solemne de imponer la medalla y entregar el diploma otorgados por la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos al capitán del vapor *Saint-Pierre*, Fernand Roze, por haber salvado en aguas de Alicante al marineró Francisco Dorado, en la noche del 13 de abril último.
Al acto han asistido las autoridades, el cónsul de Francia en Alicante, la colonia francesa y representaciones de la Prensa.
La condecoración fué impuesta a M. Roze por el comandante de Marina Sr. Ponce de León.
Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con champagne a bordo del *Saint-Pierre*.
El cónsul de Francia pronunció un sentido y patriótico discurso, ensalzando la Marina española y abogando por la unión de Francia y España. Terminó con vivas a España, a Francia y a Alicante.
El comandante de Marina pronunció elocuentes frases, elogiando el rasgo humanitario de M. Roze, al que felicitó por su comportamiento.
Al terminar, los individuos de la colonia francesa prorrumpieron en entusiastas vivas a la unión de Francia y España.
Terminó el simpático acto con la lectura de unas cuartillas de Honoré Semeher, ensalzando el acto.
El *Saint Pierre* se hallaba vistosamente engalanado, ostentando muchas banderas españolas.
El cañonero «Temerario».
ALICANTE. (Viernes, noche.) Ha llegado, procedente de Cartagena, el cañonero *Temerario*.
Una desgracia.
Comunican de Villena que el niño Joaquín Matais, por descuido de sus padres, se puso a jugar con un cartucho de dinamita. Estalló el explosivo y produjo lesiones tan graves al niño que le ocasionaron la muerte.
Vicente Pastor.
Después de la corrida el doctor Pérez practicó una nueva cura al diestro Vicente Pastor. Este ha marchado a Madrid en el correo.
Noticias militares.
VALENCIA. (Viernes, noche.)
Con objeto de evitar que los soldados sufran los rigores estivales, harán marchas nocturnas.
El capitán general, acompañado del médico de Sanidad Militar y el inspector provincial, Sr. Torres Babi, ha visitado el gabinete del Hospital Provincial, donde se ha montado un esterilizador de agua potable por medio de los rayos ultravioletados.
Como consecuencia de la visita, se adquirirán varios esterilizadores de este sistema para los cuarteles.
Costumbre tradicional.
En la torre del Micalet se ha efectuado la tradicional operación del *repvet*, que consiste en revisar las campanas y disponerlas para la festividad de la Asunción.

(53)
Folleton de «La Correspondencia de España»
PAUL SAUNIERE
Los caballeros del zafiro
PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN
El conde se enteró de su situación y le propuso un día sacarle de ella... por pura atención.
—Aceptad—le dijo—una letra de cambio de cincuenta mil francos, por ejemplo, a seis meses fecha, y yo conozco un honrado tunante que os dará veinticinco mil.
El provinciano dió un salto de alegría.
—Pero, a propósito—dijo con indiferencia el conde,—no sé por qué mi prestamista exige que pongáis el nombre de vuestro hermano en lugar del vuestro.
—Eso es imposible!—exclamó el joven.—Sería una falsedad.
—¿Qué tontería! ¿Falsedad! ¿El nombre de vuestro hermano en lugar del vuestro? Eso no tiene importancia...
M. de Camaieux razonó largamente y le convenció, recibiendo el joven veinticinco mil francos.
Habla que festejar la cosa, y se decidió comer aquella misma noche, conviniendo en que cada uno podía llevar sus amigos.
El conde los escogió en consecuencia.

Entre éstos había un hombre de unos cincuenta años, muy espiritual y perfecto hombre de mundo. Se llamaba el barón de Calinnes.
La comida fué alegre; las botellas desaparecieron, y, terminada la comida, se habló de jugar un poco.
El joven acogió la idea con entusiasmo... Si ganase, ¿qué ocasión tan magnífica para quitarse a la vez una deuda y un remordimiento!
La misión del barón de Calinnes era fácil de llenar, porque tenía un talento de prestidigitador, que hubiera envidiado Brunnet. Es muy fácil jugar sabiendo perder y ganar a voluntad.
El provinciano fué desgraciado, obstinándose, como todos los jugadores inexpertos. Los veinticinco mil francos desaparecieron sin que el joven sospechase que toda esta comedia estaba preparada de antemano.
Al día siguiente, el desgraciado, que nunca había sido tratado de aquella manera en Nantes ni en el Círculo de Fumadores ni en el de Sport, reunió algunos recursos y se fué a California.
El conde se arregló de manera que hizo saber al padre y al hermano mayor que poseía una letra de cambio a nombre de este último y que la firma le parecía sospechosa.
El padre vino inmediatamente a verle a París.
El conde se apresuró a asegurarle su discreción, y sólo pedía—decía—ser pagado al vencimiento, porque tenía que reembolsar al prestamista los cincuenta mil

francos, porque éste haría de ella un uso perjudicial a la familia.
El comerciante nantés se confundía dando gracias al ver tanta delicadeza, y se consideró dichoso con que el conde aceptase un magnífico regalo, después de pagarle.
Seguramente recordarán nuestros lectores el robo hecho en el arzobispado y el cometido en casa de un joyero del Palacio Real.
Las investigaciones de la Policía francesa no se habían equivocado al atribuir de una manera positiva origen inglés a los autores de golpes tan atrevidos.
Desgraciadamente, las informaciones demostraron que los ladrones y el botín habían ganado las brumas del Támesis.
La Policía francesa estaba en acecho. No ignoraba de dónde procedían los ladrones, pero no sabía que formasen parte de una vasta Asociación.
Monsieur de Camaieux sabía muy bien lo que se hacía no operando por sí mismo ó por sus agentes en los robos que quería realizar en Francia. Escribía a su representante en Londres todos los informes necesarios, y éste enviaba los más hábiles ladrones de la Cité, y cometido el robo, se volaban a Inglaterra, donde estaban bien seguros de no ser aprehendidos.
Las dos únicas tentativas de robo que el conde dirigió personalmente en Francia no habían sido muy provechosas para alentarle a continuar. Una, sobre todo, tuvo cierta resonancia.
Supo por uno de sus muchos confiden-

tes que una cortesana de grandes relaciones y de gran renombre daba una «soirée» de juego. Uno de sus adictos asistía a ella.
En el momento en que el tapete estaba cubierto de sumas considerables, un comisario de Policía entró en el salón, cogió las posturas y las barajas, hizo proceso verbal y realizó todo lo que exigía el caso.
Naturalmente, hizo cerrar con cuidado las puertas, que había encontrado completamente abiertas, y se marchó, sin que nadie volviese a oír hablar de él.
Pero esta vez las víctimas no tenían para callarse los mismos motivos que las del «chantage», y divulgaron el asunto; la Policía se puso en guardia, pero (aquí estaba la fuerza del conde) el hecho no se repitió. Era muy raro que el conde emplease dos veces el mismo sistema.
La segunda tentativa, que hizo más ruido, fué la que realizó en Brunoy el día de su fiesta. El conde había dado una gran comida, y por la noche había baile en su jardín y fuegos artificiales en su parque. Amos y criados habían sido invitados.
Entretanto, unos cuantos atrevidos ladrones habían desvalijado las casas de los propietarios más ricos que asistían a la fiesta.
Y ahora, ya fuese por falta de inventiva ó porque estuviese cansado de su papel, estaba resuelto a vivir tranquilamente; pero queriendo antes coronar su obra por un golpe maestro.

XVIII
El padre de Rosa.
El señor de Camaieux había manifestado a Octavio sus proyectos, porque con éste se había visto obligado a no guardar la reserva que había tenido para con Wilky y para el barón y el marqués.
Seguramente éste era mal principio, porque constituía un serio obstáculo que se presentaba en el camino del conde, puesto que no podía hacer nada sin el actor principal.
Así es que, a pesar de la palabra que Octavio le había dado, el señor de Camaieux no estaba tranquilo, y por un extraño capricho del Destino, lo que le tranquilizaba un poco, que era la lealtad del joven, era precisamente lo que le había hecho encolerizarse.
El artista, por su parte, creía haber caído de las nubes. No conocía al conde, puesto que no le había visto más que dos veces; pero había oído hablar de él, siempre en muy buen sentido, y hoy, que no tenía familia, que era sencillamente un niño abandonado, se avergonzaba de deber a este hombre la educación que había recibido y el dinero que le había dado.
Pero se consideraba deudor del conde, y esto le obligaba a la gratitud.
No creyendo lo que había oído, y queriendo salir de dudas, decidió ir a Nangis para ver a la nodriza que le había tenido hasta los siete años.
(Continuará.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

AUSTRIA Y TURQUÍA

La opinión sigue creyendo que, de surgir una gran guerra europea, tendrá su iniciación en los Balcanes. El período de inquietud inaugurado hace tres años con la anexión a Austria de la Bosnia y Herzegovina, no ha llegado aún a su fin. Todo lo contrario, se advierte la persistencia de una actividad política y militar en los Balcanes, sin que haya indicios de cómo vaya a rematar todo eso. En Rumania, en Grecia, en Bulgaria, en Serbia, en Turquía y en Montenegro persiste la inquietud. La causa inicial de ella proviene, sin duda, de la actitud adoptada por Austria, cuyos esfuerzos de conquista tienden hacia Salónica, como ya alguna vez hemos indicado.

Es Austria, la que da el tono, desde hace tres años, a la política oriental toda entera. Sin tener en cuenta la anexión de la Bosnia y Herzegovina, es con el consentimiento de Austria, y mediante compensaciones, como Montenegro ha podido erigirse en Reino. Es Austria la que ha reducido a Serbia, por medio de las represalias aduaneras, a la actitud borrosa, ambigua, en que últimamente se ha colocado. Para luchar contra Austria, Italia intenta multiplicar sus puntos de contacto con Montenegro; para contrarrestar una posible invasión austriaca, Turquía acentúa su militarismo, viéndose en él la salvaguardia de su integridad futura. El dinero austriaco levanta partidas rebeldes en Albania, el Epiro y Macedonia. La mano de Austria se hace sentir en todas partes, porque Austria abraza ambiciones orientales desmesuradas.

Hablemos de su situación en Europa. Imperio de tierra, no tiene más que una estrecha ventana sobre el Mediterráneo, que un día le puede cerrar el creciente poderío naval de Italia.

Alemania y Austria, por su situación geográfica, sufren y sufrirán siempre las consecuencias de esa posición, que se esfuerzan por mejorar.

Por eso Austria, que sueña con una política mediterránea activa, y que se da cuenta de la insuficiencia de sus salidas al mar, ha puesto sus ojos, desde hace mucho tiempo, sobre el puerto de Salónica. La comarca es rica, la rada, magnífica; pero es necesario atravesar toda Turquía. Este es el gran ideal austriaco.

Para realizarlo, Austria cuenta con el apoyo de Bulgaria, cuya potencia militar es considerable. Poco a poco también va ganando terreno en Albania, cuyos habitantes católicos, desde 1879, son protegidos austriacos, y cuyo agradecimiento ha conquistado ahora por su intervención cerca del Gobierno de Constantinopla.

Pero la instalación de los austriacos en Salónica inquietaría a Inglaterra por temor al porvenir de Egipto. Austria en Salónica es Austria en las islas del mar Egeo, Austria junto a Chipre, cerca de Suez. Además, por débil que sea el Gobierno de Constantinopla, se basta para defender el territorio otomano, y no consentirá, aun a costa de los mayores sacrificios en sangre y en dinero, que ese territorio sea invadido y menos fragmentado y detentado por el extranjero una parte cualquiera del mismo.

LA CRISIS INGLESA

Se puede considerar ya como terminada la gran crisis constitucional por que desde hace dos años ha venido atravesando Inglaterra.

Las dos últimas sesiones de la Cámara de los Comunes han visto el supremo esfuerzo de los unionistas, ya que no para impedir la aprobación del *Parliament Bill*, al menos para establecer, una vez más, ante el país, las responsabilidades del cambio en la Constitución que va a resultar de la adopción definitiva de dicha ley.

El voto de censura, que tuvo gran mayoría, de la Cámara de los Lores, contra la conducta del Gobierno, en las actuales circunstancias no tendrá consecuencias, y no hará sentir la menor influencia sobre la política del Gabinete liberal.

Después de las elecciones generales de diciembre de 1910, las fuerzas de los partidos se hallan tan bien señaladas, que el Ministerio que preside Mr. Asquith tiene toda clase de seguridades para hacer que prevalezca su política.

A esta evidencia se han rendido a última hora los lores, aceptando el proyecto del Gobierno como un mal menor. Efectivamente, no llevando la lucha entablada a extremos de violencia, han evitado el nombramiento de nuevos pares liberales con que amenazaba el Gobierno que, anticipadamente, había obtenido el asentimiento del Rey. Esta medida hubiese dado en tierra con el poder de los unionistas en la Cámara Alta, y hubiese facilitado la aprobación de otras reformas liberales en proyecto, como el *Home rule* para Irlanda y la separación de la Iglesia y el Estado en el País de Gales.

AGITACIÓN PELIGROSA

Comienza a manifestarse cierta agitación entre los obreros de San Petersburgo.

Acaso no deba exagerarse la importancia de ese movimiento; pero es un síntoma del despertar de las pasiones revolucionarias que no conviene tampoco considerar sin interés. Los decargadores se han declarado en huelga en la capital del Imperio, y corre el rumor de que igual actitud adoptarán los de Cronstadt. Y esto es grave, porque toda interrupción del trabajo en los muelles compromete seriamente el comercio ruso e imposibilita el

aprovechamiento de San Petersburgo. Puede traer también como consecuencia el cierre, por lo menos temporal, de las grandes fábricas, y con este hecho parece que cuentan por anticipado los huelguistas.

Además, hay que tener en cuenta que en Rusia las huelgas van acompañadas de violencias extremas, y casi siempre ocultan la iniciación de un movimiento revolucionario.

El proletariado de las grandes ciudades en Rusia, cuya miseria es terrible, se halla trabajado por un espíritu de odio y de rebeldía, que en varias ocasiones ha tenido explosiones sangrientas y sanguinarias. Añádase a esta miseria urbana la que reina entre los braceros de los campos, mayor aun, y que ha servido de tema a los propagandistas de ideas subversivas para hacer grandes prosélitos a la causa de la protesta revolucionaria.

Se ha venido disfrutando en Rusia un período de relativa calma en los últimos cinco años. Pero el malestar persiste en los bajos fondos sociales y la extensión de un movimiento huelguista puede ser harto peligroso, porque fácilmente, dado el estado de los ánimos, puede convertirse en una verdadera revolución, de incalculables consecuencias.

LA SALUD DEL PAPA

El Sumo Pontífice.

ROMA. El Papa ha tenido esta noche última un acceso de debilidad, seguido de desvanecimiento.

Los médicos, llamados inmediatamente, le reanimaron con una inyección de caféina, volviendo después Su Santidad a descansar tranquilamente.

El Papa, mejora.

ROMA. Declaran en el Vaticano que el estado del Papa ha mejorado algo esta mañana.

Su Santidad se pasea sin necesitar la ayuda de nadie. Esta mañana recibió a sus hermanas.

Sin embargo, al lado de estas noticias más satisfactorias, conviene señalar el que varios periódicos publican informaciones pesimistas, que resulta imposible comprobar.

LONDRES SIN CARNE

Las huelgas inglesas se agravan enormemente

La de Londres.

LONDRES. Las huelgas de las Sociedades londinenses adheridas a la Federación del Transporte se agravan enormemente.

Treinta mil carreteros han abandonado el trabajo.

En la Cité no se encuentra un solo carro ni ningún otro vehículo que sirva para transportar mercancías.

En los barrios del Oeste y del Sur, donde aún circulan algunos carros, los huelguistas han ejercido muchas coacciones.

Mañana seguramente el paro del gremio será absoluto.

Inmensas cantidades de frutas y otras provisiones se amontonan en las estaciones, y especialmente en London-Bridge.

No hay movimiento ninguno en Corn-Exchange (Bolsa de los trigos).

Los mercados de carnes están desiertos. El de Smithfield no fué ayer frecuentado por los ordinarios detallistas.

Como no hay vehículos de ninguna clase que circulen entre los muelles y los depósitos frigoríficos, la carne ha subido de precio.

Ayer costaba de 30 a 50 céntimos la libra más cara que de costumbre.

Si siguen las actuales circunstancias, Londres carecerá de carne, y el conflicto será terrible.

Las Compañías han accedido a las peticiones de los cargadores de carbón; pero éstos no quieren volver al trabajo mientras no consiguen lo que piden los demás obreros londinenses del transporte.

La huelga de Londres, pues, comprende a más de cincuenta mil hombres entre *dockers*, ferroviarios, carreteros, etc.

En varias estaciones ha habido desórdenes.

En una de ellas, un grupo asaltó un vagón cargado de carne en conserva.

La Policía acudió apresurada, y hubo una colisión bastante seria.

En otras estaciones ha sido imposible evitar que los grupos se lleven parte de las mercancías apiladas sobre los andenes.

La de Liverpool.

LIVERPOOL. El conflicto se agrava considerablemente. Casi todo el personal del Lancashire and Yorkshire Railway se ha unido al movimiento.

Los carreteros particulares, que están también sindicados, han declarado el *boycott* a la Compañía.

Han empezado las deserciones en el personal de la London and North Western Railway. Las dos Empresas ferroviarias vense en la imposibilidad de transportar los cargamentos de manteca, huevos, carne y frutas que llegan del Continente.

Como Liverpool es el punto receptor y distribuidor de las mercancías que llegan para las ciudades industriales del centro de Inglaterra, en éstas comienzan a faltar los víveres.

Ayer tarde hubo una violenta colisión entre los ferroviarios y la Policía.

Esta fué derrotada, y tuvieron que acudir en su socorro fuerzas de Caballería. Resultaron muchos heridos.

El Gobierno se muestra seriamente preocupado.

DE PORTUGAL

DECLARACIONES MONARQUICAS

No todos mis informes a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA habían de ser de origen republicano. La imparcialidad hizo que deseara apreciaciones de los elementos políticos contrarios y la suerte me deparó ocasión holgada de conversar con un hombre caracterizado de la contrarrevolución portuguesa, con un monárquico de significación, obligado por las circunstancias de su país a pasar la frontera.

Estuvo horas no más en Mondariz, que aproveché para esta información que os envío.

En nuestra conversación, lo substancial fué lo siguiente:

—La situación de Portugal—dijo—es grave, pero no desesperada. Tengo absoluta seguridad de que la restauración de la Monarquía libertará al país muy pronto.

—¿Cree usted en la restauración?—le pregunté, y exclamó:

—Con toda fe. La República liquidó en el día en que faltó a su programa, siguiendo por un camino de violencias y crímenes. Nacida de la traición, morirá también traicionada por sus hombres, por la ferocidad de sus leyes oligárquicas, por la anarquía de sus procedimientos y por la incapacidad de sus directores.

—¿Es republicano el pueblo?—le dije.

—Nunca lo fué—me contestó—, y mucho menos ahora que el nuevo régimen ha defraudado todas las esperanzas.

El partido republicano jamás tuvo importancia en Portugal. Era un grupo de audaces perturbadores que combatían todo al amparo de la libertad que les concedían los Gobiernos.

Franco mismo, a pesar de ser el terrible dictador, como le llamaban, concedió las más amplias libertades y fué siempre sistemáticamente combatido.

Camacho, actual ministro de Fomento, decía en su periódico *La Lucha*: «Cuanta más libertad nos conceda, más le obligaremos a las transigencias que humillan y a las violencias que comprometen.»

Había más que libertad: había la licencia que consentía el desafuero en la Prensa y en los mítines.

Algunos de los directores del partido republicano, comiendo del presupuesto, hacían una tremenda propaganda. De este modo prosperaba la República; llevando a todas partes su acción disolvente. Mas a pesar de eso, su fuerza se reducía a escoria de Lisboa, a un grupo numeroso en Beja, Evora y Setúbal, y a una pequeña parte de Santarém.

Oporto mismo, con una tradición de la primera revolución antidinástica de 31 de enero, era y es monárquico. En el resto del país el republicanismo se limitaba a media docena de exaltados.

—¿Cómo siendo así se proclamó la República con tanta facilidad?—le pregunté.

—Amigo mío—exclamó—, es una historia bien triste, bien dolorosa de recordar, y, con franqueza, yo no sé si más me enoja en ella la cobardía de algunos que la traición de tantos.

—¿Fué bien recibida la República?—añadió.

—Sí; por lo menos tuvo buena atmósfera, una expectativa benévola, porque, hablando con franqueza, la Monarquía había cometido errores, no por culpa del Rey, no por culpa del régimen, sino por culpa de los hombres obocados por la pasión que en los momentos críticos demostraron cuál era su valor moral, y hasta qué punto les arrastrara el rebajamiento en los procedimientos políticos.

La República fué así recibida. Si no había muchas entusiastas adhesiones, había muchos que la acataron sin ardor, pero con alguna esperanza. Con el sectarismo de unos y la indiferencia de otros (los políticos habían disgustado a todo el mundo), la República casi se consolidó. Entonces el Gobierno, envanecido con el triunfo e instigado por la *Carbonaria*, se lanzó en brazos del radicalismo.

Los ministros entonces tuvieron la suprema habilidad de herir todos los sentimientos del país. El de Justicia decretó ley sobre ley, provocando gran confusión. Hostilizó al pueblo portugués, hiriéndole en sus costumbres, en sus creencias y en sus bienes.

Las leyes de familias son una inmoralidad; la llamada de inquilinato, si obedece a un principio justo, constituye por su factura un verdadero atentado contra la propiedad. No contento con todo esto, va más lejos, y da golpes certeros a las creencias religiosas del país con esa ley funesta que separa la Iglesia del Estado, y que, según el mismo ministro ha afirmado públicamente, dentro de dos generaciones acabará con el catolicismo en Portugal.

Desde este instante la revolución es un hecho.

La reserva con que fué acogida la República en el primer momento se trocó en la más agresiva hostilidad, y el Gobierno, que quería entregar una nación entera a los ímpetus demagógicos de la escoria de Lisboa, apoyándose en los *carbonarios*, encontró la hostilidad del país.

Empezaron entonces las persecuciones. Se suprime la Prensa monárquica e independiente; se declaran cesantes, sin expediente, a oficiales del Ejército y otros funcionarios; se destierra y se prende a todo el mundo, al mismo tiempo que la situación financiera se agrava y la indisciplina del Ejército campa en toda la línea.

Las elecciones se verificaron en este período de agitación, sin libertad y sin periódicos,

nombrándose en verdad los diputados por el Directorio, y cuando todo el mundo esperaba que, abierto el Parlamento se entrase en la normalidad, las persecuciones fueron en aumento, llevando el rencor hasta la frontera, al seno de esta hidalga y hospitalaria España, donde los portugueses vinimos a buscar las garantías que no teníamos en nuestro país.

Los cónsules, nombrados a la *diabla*, transfigurados en Policía, recorren Galicia, persiguiendo emigrados.

—¿No son funcionarios de carrera?—le repliqué, y contestó:

—Quizás uno ó dos. Los otros son cónsules *bufos* (policías secretos), nombrados al arbitrio del Gobierno, sin concurso ni protesta, cuya misión no es otra que delatar y perseguir, y lo curioso es que, no teniendo *exequatur*, que no pueden tener porque la República no está reconocida, recorran Galicia ejercitando funciones policíacas, publicando edictos e inquiriendo en los hoteles noticias de emigrados, realizando actos exclusivamente propios de la Policía del país.

—¿Es verdad que el Gobierno portugués ha puesto a precio la cabeza de Paiva Coeiro?—

—Es un hecho—contestó—. Varias veces han venido a Galicia *carbonarios* con ese fin, y en dos ocasiones estubo en Santiago un tal Godinho, procurando atentar contra la vida del valeroso militar.

—¿Y por qué?—

—Porque en ese hombre—dijo—se cifran hoy todas las esperanzas de Portugal. Su carácter, su historia militar, honrando el nombre portugués en las campañas de Africa, le han dado un gran prestigio.

La lealtad con que ha procedido en la revolución, y después su noble actitud con el Gobierno de la República, casi le divinizaron.

Camacho, en *La Lucha*, decía de él después de la proclamación: «Denme a Coeiro y en cambio daré todos los adheridos a la República.»

Hoy le llaman traidor los republicanos, sin acordarse que ellos mismos le colmaron de prestigios en sus periódicos.

—Alejados de la política los antiguos jefes, ¿con cuántos cuentan ustedes?—

—Hay—exclamó—mucha gente nueva en el país llena de cualidades y de energía, y dentro de los antiguos partidos existen muchos hombres aprovechables.

Los políticos viejos y comprometidos por su historia quedaron a un lado en justo castigo a sus errores.

—La Restauración, según esto, es un hecho; pero ¿habrá desacuerdo respecto a la persona que ha de ocupar el Trono?—

El distinguido emigrado contestó sin vacilar:

—No; no hay desacuerdo alguno ni la menor duda a este respecto. El país, casi en su totalidad, es hoy más monárquico que nunca, y desea solamente que llegue el momento de aclamar Rey a D. Manuel II, que se ha impuesto al corazón de todos los portugueses, entre otras muchas razones, por las trágicas circunstancias que le elevaron al Trono, y las no menos trágicas que le empujaron al destierro.

Don Miguel de Braganza, contando solamente limitado número de adeptos, y siendo, como es, un buen portugués que ama a su Patria, estoy cierto de que empleará sus esfuerzos exclusivamente para que ese ardiente deseo del pueblo portugués se realice.

—¿Cuándo será?—le dije.

—Mi interlocutor sonrió alegremente y esquivó una contestación categórica, exclamando:

—Portugal tendrá aún sus días felices, y de nuevo resurgirá. La República es un paréntesis oscuro en la Historia de mi Patria; pero, según dice la trova gallega,

Después de la noche oscura viene el claro día.

Estoy seguro de haber interpretado a conciencia y con entera imparcialidad en las anteriores líneas las declaraciones del distinguido emigrado, y las envío a las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para que la opinión pública en nuestro país, oídos unos y otros, sepa a qué atenerse.

B. AGUILAR.

Mondariz, 9 de agosto.

MISCELLANEA

El cólera en Roma y Hamburgo.

PARIS. Comunican desde Roma al «Le Matin» que el cólera ha hecho su aparición en aquella capital, habiéndose registrado numerosos casos, seguidos algunos de ellos de defunción.

Las autoridades guardan la mayor reserva. También anuncia «Le Matin», en un despacho de Hamburgo, que dos casos coleriformes han ocurrido a bordo de un vapor fondeado en dicho puerto.

Dieta a los diputados.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha votado una disposición concediendo una dieta anual de 70.000 francos a los diputados.

La Asamblea portuguesa.

LISBOA. El ministro de Justicia ha dicho, al responder a una pregunta de un diputado, que el Gobierno continúa acumulando pruebas contra los obispos, y que éstos serán castigados si resultan culpables.

El Sr. Machado defendió su gestión mientras estuvo interinamente al frente del ministerio de Justicia.

El Sr. Barbosa, en nombre de la Comisión, ha aceptado la camienda presentada por varios diputados para que no se consideren elegibles para la Presidencia de la República a los actuales ministros y comisarios coloniales.

LOS LORES, VENCIDOS

El «Parliament bill» ha sido ya aprobado

Fin del pleito constitucional.

LONDRES. La sesión celebrada ayer por la Cámara de los Lores ha sido un acontecimiento histórico de inmensa importancia para Inglaterra.

Debía ser votado definitivamente el «Parliament bill»; es decir, la reforma constitucional que priva de su veto a la Cámara de los Lores y la convierte en un organismo completamente superfluo.

El Gobierno sabía que sólo contaba con unos setenta lores liberales.

Los demás, conservadores rabiosos, manifestábanse dispuestos a votar en contra.

Por eso lord Morley, en nombre del Gobierno, había anunciado que si la Alta Cámara rechazaba el «Parliament bill», serían creados por real decreto todos los pares necesarios para que la minoría gubernamental se transformase en mayoría compacta.

Lord Lansdowne, jefe de los lores unionistas, había aconsejado a éstos votasen el «Parliament bill», para evitar mayores males.

Sin embargo, muchos pares negáronse a obedecerle y dijeron que romperían toda disciplina de partido.

Por eso, la sesión de ayer suscitaba gran expectación.

Comenzó hablando lord Morley en nombre del Gobierno.

Su discurso fué metódico, conciso y concluyente.

Historió lo ocurrido con el pleito constitucional, y dijo que en éste se ha llegado al desenlace.

«Tres veces, con sus votos, ha dicho el pueblo inglés que quiere una política liberal y democrática, orientada hacia las reformas sociales.»

Los Lores han sido el obstáculo permanente opuesto a las iniciativas del Gobierno.

El «Parliament bill» tiende a acabar con ese obstáculo.

Es inadmisibles que 600 ciudadanos, sin más representación que la suya, se opongan con éxito a las voluntades manifiestas de cuarenta millones de personas que se llaman libres.

El Gobierno somete el «Parliament bill» a la Cámara Alta.

Exige que sea votado íntegramente, sin enmienda alguna.

Si la Cámara lo rechaza ó lo vota con enmiendas, el Rey creará número suficiente de pares, para que sean inútiles todas las coaliciones de la oposición.

Todo voto en contra de mi proposición—y conste que hablo en nombre del Gobierno—será un voto en favor de la creación inmediata de un número considerable de pares.»

Terminó su discurso lord Morley y se hizo en la Cámara un silencio profundo.

Luego levantóse Rosebery y habló brevemente, censurando la conducta del Gobierno.

«Sin embargo—acabó—no podemos luchar contra lo inevitable.»

Pido a los Lores que, para evitar un escándalo y mayores males, voten el «bill» en toda su integridad.»

Los intransigentes prorrumpieron en murmullos.

Muchos lores abandonaron el salón de sesiones.

Algunos, obedientes a Lansdowne, dijeron en voz alta que votarían por el Gobierno.

Otros afirmaron que lo harían en contra.

Efectuada la votación, vióse que el «Parliament bill» había sido aprobado por 131 votos contra 114.

Los setenta lores liberales prorrumpieron en aplausos.

Los conservadores salieron del salón lentamente.

LAS LUCHAS SOCIALES

Los carreteros ingleses.

LONDRES. Se ha solucionado la huelga de carreteros. El mercado de carnes de Smithfield ha vuelto a la normalidad. No obstante, han tenido que cerrar muchas fábricas por falta de material.

AVISOS UTILES

MALA REAL INGLESA Vapor "Amazon"

10.027 TONELADAS
Sale de Coruña y Vigo el 20 de agosto y de Lisboa el 21, para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires.
Para más informes, diríjase a la

OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID

ARENAL, 16

Agentes en Coruña. Sres. Rubino é Hijos.

Vigo... D. Estanislao Durán.

Lisboa... Sres. James Rawes & C.º

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

12 de agosto de 1861.

El 11 por la tarde salieron, escoltados convenientemente, de Granada para Málaga 33 reos de los sentenciados en Loja á diferentes condenas, que deben extinguir en el presidio de aquella ciudad.

Los aficionados á los baños de mar parece que han elegido este año como punto de reunión á Lequeitio, á juzgar por el crecido número de familias distinguidas que se encuentran en aquel punto.

Entre las familias allí reunidas, figuran las del conde de Herbias, marqués de Gauma, Urbáren, Solís, Mendieta, Arana, Campuzano y Aldama.

También es numerosa la reunión de bañistas en Cestona.

Entre otras personas notables, se encuentran allí las señoras de Ezpeleta, viuda de Roca de Togores, de Alegre y de Ponce de León, con sus lindísimas hijas; de Vitores, de Medrano, y los señores de Ezpeleta, marqués de San Isidro, conde de Villalobos, barón de Villatardi, Sánchez de Toca, Castillo y Alba, García Llanos, Eguiluz y Pastor.

El calor se siente este año en la mayor parte de las provincias con una fuerza extraordinaria, habiendo causado en Barcelona la sequía de muchos pozos que no habían experimentado semejante fenómeno en muchos años anteriores.

Ha regresado á Madrid, después de haber ofrecido sus respetos á S. M. en Santander, el Sr. D. Salvador Bermúdez de Castro, marqués de Lema, nuestro representante cerca del Rey de las Dos Sicilias.

Ha llegado á San Sebastián el general Prim, siguiendo su viaje á Asturias y Galicia.

El Gobierno mejicano, que preside Juárez, ha secuestrado los fondos destinados á los acreedores ingleses, á causa del mal estado financiero de la República.

El representante de Inglaterra ha formulado energías reclamaciones, que aun no han sido atendidas.

El maestro Verdi está escribiendo una nueva ópera, que se titula *La fuerza del sino* y se representará en el teatro de San Petersburgo.

El argumento está tomado del drama español del duque de Rivas, que el libretista señor Piave ha sabido apropiarse á la escena lírica con la habilidad que todo el mundo ha reconocido en sus obras precedentes.

El maestro Verdi recibirá por esta nueva obra la suma de 80.000 francos, conservando, sin embargo, la propiedad de la obra.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

EJERCITO Y ARMADA

Hoy publicará el *Diario Oficial* las instrucciones necesarias para el personal que ha de asistir al curso de 1911-1912 de la Escuela de Radiotelegrafía.

—Se ha concedido la separación de la Escuela Superior de Guerra al primer teniente de Ingenieros D. Juan Reig y Valarino.

—Se anuncia á concurso una vacante de teniente coronel de Estado Mayor en la Escuela Superior de Guerra.

—En Alabarderos ascienden: á sargento segundo el cabo D. Pedro de la Red y á cabo el guardia D. Pedro Montero.

—Han fallecido: en Santoña, el capitán honorífico de Artillería D. José Arias, y en Barcelona, el comandante de Infantería D. Pedro de Sárraga.

—Han sido nombrados: vicepresidente de la Comisión mixta de Burgos, el coronel de Infantería D. Francisco Galaseta; vocal de la de Soria, el teniente coronel D. Fernando Sampedro; de la de Baleares, el médico primero D. Senén Romo de Oca; oficial mayor de la de Alava, el comandante de Caballería D. Juan Serrano Revuelta; delegado de la autoridad militar en la de Vizcaya, el comandante de Infantería D. José Gómez Martínez; vocal interino de la misma, el de igual empleo D. Emilio Alaguero Vega, y vocal de la misma, el médico primero D. Francisco Peña.

Salvavidas eléctrico

Un invento español.

Anteayer se han verificado en la Ciudad Lineal las pruebas de un aparato salvavidas para tranvías eléctricos, inventado por don Jesús Gurich.

El éxito ha sido completo; se han hecho pruebas á todas las velocidades, y aun en los momentos en que parecía imposible que á una velocidad más que regular el aparato inventado por el Sr. Gurich funcionara, hemos visto con asombro que lo mismo para el tranvía al 1, que á mayor velocidad del 9.

El aparato, muy sencillo, consta de una banda circular de 60 centímetros de altura, colocada á 12 centímetros de la vía, que impide que la persona atropellada pase debajo de la plataforma. En el momento del choque, la

banda retrocede, y por medio de un procedimiento ingenioso cierra el freno eléctrico y el tranvía queda parado.

Hemos oído decir entre la numerosa concurrencia que asistió á las pruebas, compuesta en su mayoría por ingenieros, deseosos de presenciar un invento tan interesante y de tanta importancia, que de todos los salvavidas inventados hasta hoy, era el que mejores resultados prácticos daba.

El inventor es un muchacho de diez y ocho años, muy simpático, muy trabajador, y ha conseguido con toda constancia, digna del mayor encomio, inventar un salvavidas, que ha sido muy aplaudido y muy elogiado, y que no ha de pasar mucho tiempo sin que le veamos colocado en todas las capitales de España y del extranjero.

Entre las personas que han asistido á las pruebas, hemos visto al alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, D. Luis Soria, el gobernador civil, Sr. Cembrano, D. Luis Prota, D. José Romero Ortiz, ingeniero de la Compañía Madrileña de Urbanización, los ingenieros Sres. Alderete y Amigó, y los señores D. Eduardo Vassallo, D. Manuel Pérez de la Manga, D. José María Gurich, y otros muchos cuyos nombres no recordamos.

BANQUETE

En el celebrado anoche por inauguración del nuevo y grandioso local de las máquinas «Yost» se estrenó también un soberbio Piano Cecilian, que nos hizo oír el Sr. Santamaría, dueño de la Casa Navas (Fuencarral, 33), causando la admiración de la numerosa y distinguida concurrencia, que no cesaba de aplaudir á tan notabilísimo artista; lo mismo al ejecutar varias obras sobre el teclado del piano, que haciendo uso de los rollos de música mecánica, para admirar el tan celebrado Cecilian, conocido por el rey de los autopianistas. Es verdaderamente maravilloso.

PIO BAROJA Y LOS REPUBLICANOS

Por la autoridad de quien la firma y por la significación del periódico que la publica, tiene interés la carta que con el título «Sálvese el que pueda» insertó ayer *El País*.

A título de información, y sólo para que se conozcan las causas que impulsan á Pio Baroja á separarse del republicanismo español, reproducimos dicha carta:

«Sr. D. Roberto Castrovido.

Mi querido amigo: La actitud pasiva del partido republicano durante el desenvolvimiento de la tragedia de Cádiz, me impulsa á escribirle esta carta, que agradeceré la publique usted en *El País*.

Nunca he creído que el partido republicano fuera á hacer la revolución; nunca lo he considerado como un organismo de progreso y cultura, ni he podido convencerme de que sus hombres tengan alguna superioridad ética sobre los caciques monárquicos, que van devorando á España; pero sí creía que un partido tan numeroso, tan extenso, podía servir de freno á la crueldad y á la arbitrariedad de los Gobiernos.

Ya me he convencido de que tampoco sirve para eso. La *España Nueva* de ayer dice que para lograr el indulto del marinero del *Numanzia* se ha hecho todo lo posible.

Si se ha hecho con el pobre fogueiro lo que se hace por fórmula con un sacamantecas condenado á muerte: dos ó tres Comisiones pasan á ver á Canalejas, unos cuantos diputados telegrafían pidiendo el indulto, y anuncian que exigirán responsabilidades en la Cámara. Cuando los huesos del muerto empiecen á pudrirse, los diputados disertarán sobre su condena.

Únicamente los obreros de Cádiz han cumplido con su deber y con la Humanidad.

El partido republicano ha demostrado en este caso su ineptia, su inutilidad y, lo que es peor, su falta de solidaridad humana. Mañana demostrará su estolidez al discutir el derecho ó no derecho á la pena de muerte, con todas las pedanterías clásicas del salmeronismo.

Además de la incompreensión, de la ceguera del partido republicano, se advierte el egoísmo de sus personajes. La mayoría de ellos están veraneando, no les parece buena ocasión para hacer política. ¡Desdichados de los que caen en verano!

La política española es una serie de ficciones. Un político que se dice democrata, como Canalejas, no se entera de que el espíritu popular en España ha evolucionado; no se entera de que el horror á la pena de muerte no es un tópico de Ateneo, sino un sentimiento hondo, profundo, del pueblo; un partido como el republicano, que ha agitado la cuestión Ferrer, no se entera tampoco de la gravedad del fusilamiento de Cádiz, no siente sus deberes de solidaridad y es incapaz de hacer un esfuerzo rápido, oportuno, para salvar á uno de sus hombres.

Yo lo confieso: no me indigna que se haya hablado de inmoralidades administrativas en Ayuntamientos republicanos; no me indigna que en ese partido, como en todos, haya chanchulleros, gente inculca, gente vividora; pero sí me indigna que al llegar un caso como este, por incompreensión, por inercia ó por cobardía se abandone así á un hombre á su suerte.

Para mí, la única eficacia que podía tener el partido republicano era impedir la barbarie del Gobierno, defender algo al débil. ¿No la tiene? No quiero pertenecer á ese partido; me separo de él para siempre.

Saludándole muy afectuosamente, es su amigo, Pio Baroja.

Madrid, 10 de agosto.»

El agua de Cestona

Recomendada por todas las eminencias médicas para la curación del estreñimiento, cólicos hepáticos y malas digestiones, es la botella de Agua de Cestona lo primero que debe exigir el enfermo de tales dolencias.

La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE Inclusa.

El teniente de alcalde del distrito de la Inclusa, Sr. González Alberdi, ha sorprendido en la calle de Antonio López, núm. 27, un depósito clandestino de pescado en descomposición, que inmediatamente ha remitido á la Inspección Sanitaria para su conducción al quemadero público, consistiendo el decomiso en 18 kilos de merluza y otros pescados y 45 kilos de escabeche de besugo. Además, en el despacho de leche del núm. 9 de la misma calle inutilizó tres litros de dicho líquido por encontrarla aguada en un 30 por 100. También ha ordenado la desinfección de doce prendas que encontró sin desinfectar en un puesto de ropas usadas situado en la Ronda de Toledo, frente al núm. 28.

Se han remitido además al Laboratorio para su análisis muestras de leche, vinos de la tierra y de Valdepeñas, infusión de café, leche caliente, vinagre y jabón, procedentes de los establecimientos siguientes: Mesón de Paredes, 10 y 42; Esgrima, 4; Amparo, 90; Ronda de Valencia, 6, y Embajadores, 80.

Han quedado también denunciadas por tener boardillas habitadas sin condiciones las casas números 3, 3 duplicado, 7, 9 y 15 de la calle del Triebulete, así como los números 70, 72 duplicado, 78, 84, 86, 88, 90, 94, 96 y 98 de la calle del Amparo.

Hospicio.

Calle de San Andrés, núm. 2, por expender frutas en malas condiciones y falta de higiene en el puesto; Pelayo, 19, pescadería, por falta de higiene y emplear papel impreso; San Mateo, frente al núm. 3, fué detenido un vendedor ambulante de leche, habiéndose inutilizado cuatro litros, por encontrarse aguada.

En los juicios celebrados en el día de ayer fueron impuestas por el teniente alcalde multas por valor de 112 pesetas.

También ha sido decomisada gran cantidad de pan por falta de peso.

Chamberí.

En la visita girada hoy por el teniente de alcalde, D. Andrés Aragón, ha hecho las siguientes denuncias:

Glorieta de los Cautro Caminos, 4, carnicería, por tener un tinglado y un dormitorio sin condiciones; Bravo Murillo, 9, carnicería, por tener la trastienda en malas condiciones; Bravo Murillo, carnicería, por emplear papel usado para envolver; Bravo Murillo, 108, carnicería, por tener el patio sucio; Bravo Murillo, 104, carnicería, por tener la trastienda y el patio sucios; Teruel, 1, carnicería, por falta de aseo y blanqueo; Hernani, 10, carnicería, por tener sucia la trastienda; Artistas, 25, carnicería, por emplear papel usado para envolver; Hernani, 9, carnicería, por falta de limpieza; San Andrés, 29, cacharrería, por tener sin condiciones la trastienda y dormitorio; Orense, 8, vaquería, muy sucia; Malasaña, 9, lechería, cuatro litros de leche adulterada.

Casas sin saneo ó con deficiencias higiénicas: Eloy Gonzalo, 20, 22, 26, 30 y 32; Santa Engracia, 51, 53, 59, 63, 67, 69 y 71; Trafalgar, 10, 12, 14, 18, 20, 22, 30, 32 y 36; plaza de Olavide, 6; Sandoval, 2 y 4; calle de San Bernardo, núm. 112.

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles.

Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

CLASES PASIVAS

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general durante la segunda quincena de junio.

Jubilaciones.

D. Antonio García Maceira, 8.000 pesetas; D. Carlos Guillén Barranco, 4.800; D. Dionisio Díez Delgado, 3.000; D. Angel Dalmau y Martí, 2.400; D. Juan Sánchez Notario, 2.400; D. Vicente Mompó Vidal, 2.200; don Juan Cuevas Arredondo, 2.100; D. Román García Barrios, 1.800; D. Horacio Ferrer de la Linde, 1.200; D. José Robles Rodríguez, 1.200; D. Raimundo Santiago Matallanos, 1.200; D. Francisco Oliver Querol, 1.200; D. Manuel Llano y Valledor, 1.100; D. Manuel Fernández Barrientos, 1.000; D. Elías Gurich y Carmena, 800; D. Tomás Martín Brieva, 600.

Pensiones del Tesoro.

Doña Juana Palero é Hija, 1.875; doña Hilario Fernández y Sánchez, 1.250; doña María de la Concepción y doña Teresa Campmany y Díaz, 875.

Pensiones de Montepto.

Doña Dolores Centaño y Anchorena, 2.000 pesetas; doña Teresa del Pino y Sarda, 825; doña Dolores Mestas y Argüelles, 1.750; doña Caya Díez y Gómez, 1.125; doña Clementina García y Martínez, 875; doña Asunción Garrido y Ruiz, 375; doña María Obregón y Toledo, 666,66; doña María Ana Ruiz de Arúa, 500; doña Eugenia Montero Ríos y Villegas, 5.000; doña Pilar Gamboa y Vargas, 500; doña María Gertrudis y doña María de los Dolores López Pitilla, 500; doña Joaquina Emilia Toledo y Sánchez, 625; doña Concepción Catalina Medialdea, 625; doña María Rodríguez García, 1.000; doña Pilar Morillo y Farfán, 2.000; doña María Natividad Zabala Murillo, 875; doña Trinidad Clotilde Izquierdo Ulibierna, 1.250; doña Clotilde Puchol y Planter, 500; doña Eugenia Matías Pizarro y García, 250; doña Soledad Albarrán y Orduña, 1.425; doña Felisa González Bautista, 625; doña María Simón de la Fuente, 550;

doña María del Pilar Arozena Loustán, 1.150; doña María del Carmen Villar Gavira, D. Rafael y D. Manuel Rodríguez Palacio y D. Julio, doña Carmen, doña Amelia, doña Matilde y D. Enrique Rodríguez Villar, 875; doña Josefa Rubio Sánchez Bravo, 1.700; doña Angela Grau Castillo, 833,33; doña Ana María García Madrid, 1.750; doña Isolina Vázquez García, 2.250; doña Emilia Benusa y Ochoa, 375; doña Josefa Bernal Barragán, doña Dolores Camacho Bernal y doña Serafina, don Sebastián y D. Luis Camacho Bernal, 1.425, y doña Juana María Zaera Fernández, 2.500.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Ruego al señor teniente de alcalde del distrito de la Universidad.—Con objeto de que ya que tanto celo y actividad está demostrando en el cumplimiento de su deber—como sus demás compañeros—en lo que respecta á denuncias formuladas contra comerciantes que no cumplen lo mandado en las Ordenanzas municipales, y propietarios que sus fincas no reúnen las condiciones higiénicas ordenadas, se tome la molestia de dar una vueltecita por la calle del Acuerdo, números 18 y 20, finca que hace esquina á dicha calle y la de Quiñones, y después de dar un vistazo al exterior—que no puede ser más sucio, ruinoso y desatendido—inspeccione el interior, en el cual sería prolijo enumerar la suciedad y faltas de higiene que existen.

En bien á la Humanidad hago la presente llamada á la rectitud de dicho señor teniente de alcalde, para que proceda con dicha finca con la justicia en el acostumbrada.

Gracias mil, señor director, por su amabilidad en publicar estas líneas, y me ofrezco su más atento y s. s. q. b. s. m., José Rodríguez.

LA CASA "YOST",

El miércoles, á las cuatro de la tarde, se verificó la inauguración del suntuoso establecimiento que para la exposición y venta de sus reputadas máquinas ha instalado la Casa «Yost» en la calle del Barquillo, números 4 y 6.

Concurrió todo el personal de la misma, bajo la presidencia de Mr. Milton Bartholomeu, director general de «The Yost Typewriter Company Ltd», y propietario de la Casa «Yost» en España, y doña María Espinosa y Díaz, representante general y apoderada en España, Portugal y Marruecos.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto, fué obsequiada con un espléndido refresco, visitando todas las dependencias del espacioso local, y tributando plácemes entusiastas al arte, buen gusto y riqueza que ha presidido en todos los detalles, y que forman un conjunto como no existe igual en ningún otro establecimiento mercantil de la corte.

Complemento de tan memorable acto fué el banquete celebrado ayer jueves, á las nueve de la noche, en el soberbio Salón de exposición y venta, brillante y magnífico, con su deslumbradora iluminación de tres mil cuatrocientas bujías; banquete con que Mr. Milton Bartholomeu quiso obsequiar á los gerentes de las doce sucursales de provincias, á los que hizo venir expresamente para que asistieran á la apertura de su Casa central de Madrid.

Ocuparon las cabeceras de la mesa Mr. Milton Bartholomeu y doña María Espinosa, y los asientos restantes los ya citados gerentes y los señores secretario, apoderado, inspector y secretario particular.

Mr. Milton Bartholomeu leyó un excelente y bien estudiado discurso, en el que demostró sus talentos y dominio de los negocios, analizando el trabajo de todos y cada uno de los señores presentes, marcándoles la orientación que deben seguir, y expresando su confianza de que habrá de ser cada vez mayor el predominio de la «Yost» en todas las provincias de España.

Dirigió después un respetuoso saludo á doña María Espinosa, haciendo un entusiasta elogio de la acertada é incomparable gestión de esta señora, que ha logrado con su pericia y constancia colocar á la Casa «Yost» en condiciones tan prósperas, que superan con exceso á los cálculos más optimistas que hubieran podido imaginarse.

Todos los concurrentes acogieron con calurosos aplausos las palabras de su jefe, inspiradas en un estricto y delicado sentimiento de justicia.

El «menú» de la comida fué inmejorable, terminando tan inolvidable fiesta á la una de la madrugada.

EL VINO ONA

no es alcohólico ni está alcoholizado; inmejorable para la debilidad nerviosa.

CASAS SANEADAS

Según los datos oficiales publicados en el último número del *Boletín del Ayuntamiento* por la Junta técnica de Salubridad é Higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid con arreglo al bando de 5 de octubre de 1898 é instrucciones complementarias para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla, con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y destilación en los respectivos servicios sanitarios é higiénicos, asciende á la cifra de 4.169, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que por concepto de insalubridad tiene impuestos el Municipio.

Placas nuevas concedidas durante el mes de julio, 65.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó á las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Cambio de tenientes de alcalde.

El Ayuntamiento quedó enterado de dos reales órdenes del ministerio de la Gobernación por las que se admiten las dimisiones formuladas por los tenientes de alcalde don Faustino Nicoli y D. Rafael de Reynot, y se nombra para sustituirlos á D. Juan de Ortueta y D. Luis Gayo.

Cumplimiento de una sentencia.

El Concejo se allanó con una real orden del ministerio de la Gobernación que ordena el cumplimiento de una sentencia del Tribunal Supremo, confirmatoria de real orden anterior, por la que se fijó como cantidad abonable por la expropiación de 23,50 metros cuadrados, de la finca números 25 y 27 de la calle de la Luna, la de 6.322,09 pesetas.

Clasificación de industrias.

Se dió cuenta de una comunicación del Gobierno civil, aprobatoria de la reforma acordada por el Ayuntamiento de las Ordenanzas municipales, referente á que se modifique la clasificación de las industrias, considerando como de segunda categoría á las mondonguerías, que actualmente figuran como de primera.

La mancomunidad madrileña.

Se aprobó una moción de la Alcaldía presidencia dando cuenta de la reunión celebrada por los alcaldes para constituir la comunidad de los pueblos limítrofes, y proponiendo se designe representación del Ayuntamiento.

Separación de un funcionario.

Se acordó la separación del director, suspenso, de las Escuelas de Aguirre por faltas cometidas en el servicio.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para construir un edificio en el solar número 4 de la calle del Duque de Alba; para construir una casa en el solar núm. 27 de la calle del Marqués de Urquijo, con vuelta á la de Mendizábal; para construir una casa en el solar números 4 y 6 de la calle Angosta de los Mancebos, con vuelta á la plaza del Granado y á la calle de los Mancebos, y el abono al propietario de la cantidad de 4.901,40 pesetas, importe de 77,80 metros cuadrados de terreno que se expropia por vía pública, al precio de 63 pesetas metro.

Para construir una casa en el solar núm. 19 provisional de la calle de Oviedo; otra en el solar núm. 15 de la calle de Lérica; otra en un solar de la calle de Juan de Ollas, extrarradio; otra en un solar de la calle del Acueducto, con vuelta á la de Zamora; otra en el solar núm. 6 de la calle del Hipódromo; otra en el solar núm. 8 de la calle del Hipódromo; otra en un solar de la calle de Juan de Ollas, con vuelta á la de Huesca, y otra en un solar de la calle de Salamanca.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 6 de la calle de José Calvo.

Para ejecutar obras de ampliación y reforma en la casa núm. 10 de la calle de San Germán, con vuelta á la de Lérica, y para ejecutar obras de reforma en la casa núm. 63 de la calle de Alcalá.

Formación de una plaza.

Se acordó aceptar la cesión gratuita, hecha por los propietarios del barrio de la Prosperidad, de los terrenos necesarios para la formación de una plaza en aquella barriada.

Médicos supernumerarios.

Se aprobó el nombramiento de treinta y seis médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal.

Proposiciones.

Se acordó que pasaran á estudio de las respectivas Comisiones las siguientes proposiciones:

Una del Sr. Martín González para que con urgencia se proceda á la urbanización del último trozo de la calle de Ferraz, desde la del Marqués de Urquijo á la de Moret.

Otra del Sr. Valdivieso para que, al hacer el peso de artículos de consumo en los establecimientos, se verifique separadamente el de la especie, cuando de ello sea susceptible, antes de envolverla.

Por la europeización de Madrid.

El Sr. Dorado defiende una proposición pidiendo que se acuerde un régimen de amplitud y tolerancia, en armonía con las necesidades de toda gran población, en cuanto á las horas de hallarse abiertos durante la noche los establecimientos y espectáculos públicos.

Con este motivo pide el Sr. Dorado que se dé cuenta al Ayuntamiento de una comunicación del jefe superior de Policía relativa á la hora de terminar los espectáculos en el Buen Retiro.

El alcalde le llama al orden, recordándole que se cifra á la defensa de su proposición y no promueva incidentes que pudieran dar motivo á una corrección gubernativa, y como el Sr. Dorado se obstinase en que se diera cuenta de dicha comunicación, el alcalde pidió á los taquígrafos que tomasen nota exacta de las palabras del Sr. Dorado, para eludir responsabilidades á la alcaldía.

Protestó el Sr. Dorado de la recomendación de la presidencia y, en realidad, fué cruto en sus manifestaciones.

El señor alcalde prometió hacer gestiones particulares cerca de la superioridad para conseguir lo propuesto por el Sr. Dorado.

El Sr. Benedicto intervino para dar lectura de la comunicación del jefe superior de Policía y explicar su gestión como delegado del alcalde en el Buen Retiro.

El Sr. Dorado defiende los fueros del Ayuntamiento. El Concejo aceptó la proposición del señor Dorado, que decía así: «Hace tiempo que la Corporación municipal

debiera haber tomado cartas en el asunto. Desde que se causó el perjuicio y, en cierto modo, el agravio a la población de Madrid, debió su Ayuntamiento, como es natural, recoger las aspiraciones del vecindario. Lo primero que se presenta en esas disposiciones del cierre de establecimientos y conclusión de espectáculos públicos a hora determinada, es una cuestión de fuero, que exige mantenerse con energía, porque eso, por su propia índole, y los antecedentes legales lo abonan, es sustancialmente cosa de competencia municipal y era obligado insistir un día y otro en la defensa del principio. Mientras se lograba su restauración, ateniéndose a lo vigente, ya que se ha dejado cercenar el Municipio esa prerrogativa, tenía, para defender a los vecinos de Madrid, el derecho de representación que le atribuye expresamente la ley Municipal, para ejercitarlo con perseverancia y energía, cualidades que, puestas al servicio de una causa tan justa, hablan de llevarnos a la victoria.

Nunca pudiera producirse más cabal identificación entre administradores y administrados, porque no solamente se trata de intereses legítimos que salvar, sino de algo de mayor trascendencia. Con los intereses lesionados van envueltas cuestiones sociales, jurídicas y hasta constitucionales para la vida de Madrid. El clamoreo es general, sólo que no ha encontrado aún la protesta la forma adecuada de manifestación, y a eso tiende esta solicitud mía.

Pido que V. E. acuerde usar todos los medios legales y sociales de que dispone para conseguir, en tanto que no reivindique su derecho de ser el árbitro en esas materias, un régimen de amplitud y tolerancia en lo que se refiere a la hora de clausura de los establecimientos y espectáculos públicos. Tal prohibición no se funda en nada sólido. Va contra la libertad, ataca lo fundamental de la vida moderna, y es contraria a las necesidades de las grandes poblaciones, en ninguna de las cuales rige en tal forma. ¿A qué obedece, pues? ¿En qué se ha inspirado? ¿En viejos tiempos de gazoñería? Pues, como entonces, tampoco sale favorecida la moralidad reglamentada, pues, al cerrarse los sitios públicos, abren más sus puertas como refugio la tía Celestina y otros hampones.

Y no es que se encierre el hampa, lo cual sería lo menos malo, sino que se suelta por las calles, adueñándose de ellas. Ahí sí, excelentísimo señor, debieran dar señales de vida las autoridades, y sobre eso debe V. E. reclamar.

No se permite despachar en tiendas a deshora de la noche, y se consienten al aire libre puestos de bebidas, aunque se disfracen con otro nombre, que suelen ser bulliciosos casinos de golfos, y en ese particular el Ayuntamiento tiene algo que hacer, yendo a la mano a los tenientes de alcalde en la concesión de tales licencias. Toda la noche se alborota en la vía pública, siendo, por lo visto, los vigilantes del orden los únicos que no se enteran del escándalo, cuando no lo reprimen, siendo tan fácil de evitar. Es decir, que se prohíba lo que es propio de una metrópoli, y, en cambio, se da a Madrid, con esas vulgares franquicias, un carácter que ninguna capital de importancia tiene.

Lo que importa es que no haya tolerancia para quitar ambiente europeo a la villa e intransigencia para contribuir a lo mismo con medidas severas de prohibición, sin justificante.

El decoro de la calle, la disciplina social, que no abunda, es lo que nos interesa, y no que se considere pecado el comer ó beber, ó divertirse cuando a uno le venga en gana ó lo necesite, bajo techado y sin perjuicio, del que no quiera trasnochar.

Madrid clama, Madrid se queja porque se le está arrancando el alma quitándole su sello característico, su faz risueña, seducción irresistible de la villa. No puede ser. Se la perjudica en sus intereses, en sus prestigios, en su fama, y se la agravia, como antes decía; se la agravia, sí, porque, siendo la capital de España, se la hace de inferior condición, pues fuera del término municipal ya no hay para toda España ese rigor ordenancista.

Con la cooperación de los diputados y senadores por Madrid, de la Prensa, de las Sociedades, de los gremios, del vecindario en masa, debe el Ayuntamiento procurar, por lo pronto, un régimen de amplitud y tolerancia respecto a las horas de hallarse abiertos, durante la noche, los establecimientos y espectáculos públicos.

Impuesto sobre inquilinato.

Se puso a discusión una moción de la Alcaldía presidida proponiendo las reglas complementarias para aplicar la clasificación de tarifas a determinadas industrias en el impuesto sobre inquilinato, siendo aprobada con una modificación propuesta por el señor Gómez Vallejo.

La cuestión de los barrenderos.

El Sr. Quejido pidió al alcalde que recibiese a cuantas Comisiones de obreros se le presentasen, y aludió a la de barrenderos, que días pasados le entregó un escrito irrepuesto, que ha motivado la intervención del fiscal y la detención y procesamiento de los firmantes; y el alcalde contestó que para tratar de asuntos del servicio sólo se entenderá con los jefes de los distintos ramos, y que aquellos que quieran formular denuncias lo hagan por escrito, para poder asumir las responsabilidades a que hubiera lugar; levantándose acto continuo la sesión.

Centros y Sociedades

—La Sociedad El Ramillete, de obreros ensambladores, pasteleros, confiteros y similares, celebrará junta general el día 12 del corriente, á las nueve de la noche, en su domicilio, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), salón pequeño.

Este diario

no pertenece

al Trust.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Reales órdenes.

Concediendo el pase a la escala de tierra al teniente de navío de primera clase D. Pedro Tineo y al teniente de navío D. Manuel Sánchez, quedando este último en su destino de la Comandancia de Marina de Cádiz.

—Disponiendo sean dados de baja en la Armada, por haber cumplido la edad reglamentaria para el retiro, los capitanes de navío de la escala de tierra D. Rafael Carlier y D. Federico Compañó.

—Idem el capitán de fragata D. Antonio Zanón quede en propiedad de segundo jefe del Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte.

—Nombrando tercer comandante del crucero Carlos V al teniente de navío de primera D. Diego Carrillo.

—Idem profesor de la Escuela de aplicación al teniente de navío D. Juan S. Sánchez Ferragut.

—Disponiendo se encargue de comandante del Proserpina el teniente de navío de primera clase D. José González.

—Ha fallecido en San Carlos el marinero Valentín Ramos.

—Fondearon: en los caños de La Carraca, el Numancia, el Recalde y el Ponce de León, y en Torvejeja, el Temerario, procedente de Cartagena.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Aprobando la subasta y adjudicando definitivamente a doña Patrocinio Ruiz la conducción del correo a caballo entre la estación de Calasparra y la oficina del ramo de Letur, por 1.345 pesetas anuales.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se aprueban las cuentas del primer trimestre del año actual presentadas por la administración del Caudal de San Telmo de Málaga.

Dirección de Primera Enseñanza.

Se concede ascenso por quinquenio a la profesora de la Normal de Maestras de Oviedo doña María Mosteyrin Morales.

—Se autoriza a D. Emilio Hernández Abenza, profesor electo de la Normal de Maestros de Alicante, para que pueda posesionarse en la de Sevilla.

—Se concede una beca de 1.250 pesetas para efectuar estudios prácticos en la Escuela modelo de párvulos, agregada a la Normal de Maestros de Madrid, á los siguientes maestros:

D. Saturnino Fernández Ovejero, propuesto por la Normal de Maestros de Salamanca, y D. Enrique Polo, por la de Santiago.

D. Ricardo José López, por la de Valladolid.

D. Felipe García Córdoba, por la de Logroño.

D. Francisco Francisco Romero, por la de Granada.

Doña Mercedes Reig, por la de maestras de Alicante.

Doña Petra Juliana Fernández García, por la de Madrid.

Doña Florentina Deleyto, por la de Oviedo.

Doña Rosa Buján, por la de Pontevedra.

Doña Luciana Centeno, por la de Toledo.

—Se desestima petición de D. Francisco Roper Díaz, maestro de Puente del Arzobispo, sobre modificación en su título administrativo.

—Se desestima instancia de los maestros D. Juan Antonio de Cea y doña María Elisa de la Torre, sobre que se les considere con derechos de consortes en los cargos que desempeñan de auxiliar administrativo de la Sección provincial de Ciudad Real y de maestra de Corral de Calatrava, respectivamente.

—Se concede licencia por un año, para resolver asuntos propios, al maestro de Zamales (Pontevedra), D. Daniel Cendán.

—Se deniega el reconocimiento de servicios solicitado por la ex profesora de la Normal de Logroño doña Consuelo López Arceche.

Artes e Industrias.

Se anuncia para su provisión, mediante concurso entre ayudantes meritorios, una plaza de profesor de entrada del primer grupo vacante en la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

Universidades.

Se nombra delegado de España en el décimo Congreso Internacional de Geografía, que se celebrará en Roma del 15 al 22 de octubre próximo, á D. Ricardo Beltrán y Rózpide.

ES OTRO MONTEPIÓ

Con el título «Hay Montepío», un señor asociado de la Cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado, con frase y elogio que le agradezco mucho por tanta largueza de atención á mi humilde persona, replica, con referencia á esa necesidad por mí señalada para fundar un Montepío en un Cuerpo tan especial como el de Vigilancia, invocando la existencia de la ya constituida y próspera, en sentido más expansivo respecto á la admisión de socios.

No desconocía, antes de publicar mi artículo, en absoluto la existencia de la aludida Asociación; es cierto que no estoy informado del funcionamiento de ella; pero he de asegurar que, aceptando esa hospitalidad tan colmada de finos ofrecimientos, prometo al señor asociado tener el gusto de visitarla en Chinchilla, 5, y acaso ser uno más que tenga la honra de llamarse como mi amable aludiente.

Observo que en uno de sus párrafos dice: «Se halla en funciones un organismo igual ó parecido al que reclama», mi artículo.

Precisamente, la creencia a priori de que podrá ser parecido solamente, me induce á ese camino; admás, yo ruego al señor asociado me permita creer que la Policía necesita, particularmente, como establezco de principio, un organismo así, ajustado en sus estatutos á esa particular manera de ser de las funcio-

nes desempeñadas por esta clase de empleados, en las que, y por este medio, ha de renunciar para sí lo que si no es hoy una renuncia de derechos, es un abandono, en parte, de ellos.

En mi artículo sólo atiendo á significar lo que es la conveniencia de un Cuerpo; en el proyecto de estatutos se verá algo más, que dejo á la discretísima consideración de mi preopinante, y, por último, entiendo que este proyecto es de cierta conveniencia unitaria, que no aleja para nosotros ese mayor lazo que represente la más generalizada unión de todos los funcionarios del Estado que comprende la Asociación que tan dignísimo y oportuno advertidor tiene en su seno.

Réstame únicamente dar las gracias al señor asociado, y honor mio ha de ser visitar esas oficinas, siendo un empleado más de los que se amparen en la protección y garantías de tan digna Asociación.

RAMON F. LUNA

Agosto 6 911.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

Mundo eclesiástico

Además de la Infanta doña Isabel y del Infante D. Carlos, costean funciones en honor á la Virgen del Tránsito, en San Millán, el clero de la parroquia, el señor duque de Tamames, hermano mayor y protector; D. Angel Avancini, doña M. y doña P. Fernández, don E. Quijada, doña E. del Aguila, D. R. Jiménez de Molina, hermano mayor; la Junta de gobierno de la Real Archicofradía, la señorita Asunción Sáinz, camarera de la Virgen; sus hermanos, la testamentaria de doña J. Sánchez Hernández, la Archicofradía y doña M. de la Asunción Jaraba y Muñoz, de MacCohon.

—Organizadas las Juntas parroquiales de conformidad con los acuerdos de la segunda Asamblea diocesana, ofrecen á los feligreses obreros y á los empleados que tengan sueldo que no pase de 1.500 pesetas anuales, los siguientes servicios:

Caja de Ahorros.—Se admiten impositores desde 25 céntimos de peseta, las cuales se depositarán en la Caja de Ahorros de Madrid, y producen el 3 por 100 al año.

Servicio médico-farmacéutico.—Cuota mensual para una persona, 60 céntimos; para dos, 80, y para tres ó más, 1,10 pesetas, mientras sólo una de ellas gane jornal.

Funeral y entierro.—Cuota mensual, 30 céntimos para los menores de siete años, y 15 para los mayores de esta edad.

Caja de pensiones.—Una peseta diaria en caso de enfermedad á los que paguen 50 céntimos al mes; dos pesetas á los que abonen cuota de una peseta, y tres pesetas diarias á los que abonen 1,50. La pensión corresponde también en caso de accidente del trabajo.

Secretaría popular.—Informes gratuitos sobre la aplicación de las leyes del trabajo, asuntos administrativos y judiciales.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto disponiendo que D. Antonio Barroso y Castillo, ministro de la Gobernación, vuelva á encargarse del despacho de los asuntos de dicho departamento.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á D. Jesús Varela Abella las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo Dámaso Varela Sánchez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Resolviendo expediente incoado á instancia de D. Juan Artal y Ortells y D. Juan Montilla Ortells, sobre abono en las carreras de los estudios de asignaturas iguales, hechos académicamente en otra.

—Anunciando hallarse vacante una plaza de profesor, de entrada, del primer grupo (Dibujo artístico), en la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes, de Barcelona.

Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Ferrocarriles.—Concediendo autorización á la Sociedad «Huelva Copper and Sulphur Mines Limited», para ocupar terrenos de dominio público, necesarios para la construcción de un ferrocarril de uso particular para la mina Cueva de la Mora, en la provincia de Huelva.

—Puertos.—Aprobando el presupuesto de gastos para el estudio y redacción del proyecto de las obras de abrigo y mejora del puerto de Rota (Cádiz).

—Autorizando á D. Laureano Sousa Fernández para ocupar terrenos situados en el sitio denominado Bajo del Monte, en el extremo de la margen derecha del estuario del Odiel (Huelva), con objeto de establecer en ellos el Real de la Almadra de las Torres.

—Concediendo autorización á la Junta local de salvamento de naufragos de Ribadeo (Lugo) para construir una caseta resguardo para el bote y material salvavidas en el muelle de Guimerán de aquel puerto.

Publicaciones de actualidad

OBRA MAGNA

Bien puede titularse así el Diccionario de Administración municipal de España, que acaba de terminar el ilustrado abogado de Madrid D. Manuel Aleu. En sus ocho voluminosos tomos se encierra toda la legislación municipal de España, con la particularidad ventajosa de que, seguido de cada disposición, van los formularios que enseñan cómo han de dar cumplimiento el alcalde y el secretario á lo que en ella se les interesa. Es una obra tan útil y provechosa que no dudamos han de adquirir todos los Ayuntamientos celosos de su buena administración.

CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió ayer á las cinco de la tarde. Los ministros no han dicho nada de particular á la entrada.

El Consejo ha durado media hora escasa. Ha facilitado las referencias de todo lo tratado el Sr. Barroso.

Este ha dicho que empezó el Consejo haciendo el Sr. Canalejas un resumen de las cuestiones de estos días, con el objeto principal de enterar al ministro de la Gobernación, y éste á su vez transmitir á sus compañeros la impresión suya y la del Sr. García Prieto, con quien conferenció antes de emprender el viaje para Madrid.

El Sr. Gasset llevó al Consejo el expediente relativo al subsuelo de Madrid, quedando sin aprobar, y otro relacionado con una reclamación que han formulado los contratistas de obras públicas.

Fuó aprobado un expediente de Instrucción pública sobre colonias escolares.

También lo ha sido otro para la introducción de alguna ligera modificación en el reglamento de la ley de Contabilidad.

Se trató de la cuestión del cólera, y con ese motivo, de la distribución que ha de darse al crédito aprobado para atenciones sanitarias.

El ministro dijo además que la situación de Cataluña es normal y que la prueba de que allí no ocurre nada que ofrezca temores de perturbación del orden es que el capitán general de Cataluña salía anoche para Madrid.

Terminó diciendo el Sr. Barroso que hoy se ausentará de Madrid el Sr. Gasset.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Noviciado.—La Empresa de este coliseo ha contratado al notable primer actor D. Fernando Hernández y á la hermosa tiple cómica señorita Adelina Ramos, que, en unión de otros excelentes artistas, algunos desconocidos de este público, empezarán la temporada el 1.º de septiembre próximo.

El primer estreno será el de la zarzuela de costumbres valencianas, titulada El roder, del Sr. Escalante, música del maestro Giner.

Luna Park (Alberto Aguilera, 60).—En este elegante recreo, sin duda el más favorecido de los de su clase, como lo demuestra la enorme concurrencia que asiste todas las noches á disfrutar de una deliciosa temperatura, empieza á inaugurar las diversiones que anteriormente fueron anunciadas, como los columpios parisienses, que por su originalidad y fiereza, en evitación de todo peligro, llaman grandemente la atención; también se ve muy concurrido el tiro al blanco y de botella, y próximo á inaugurar el de pichón, donde se disputarán y repartirán premios y valiosos regalos entre los tiradores que se hagan merecedores de ellos.

La buena marca del aparato cinematográfico, la fiereza de sus películas, la novedad entre ellas y la clara y perfeccionada proyección son muy celebradas por los asiduos concurrentes á este espectáculo.

La comodidad del extenso solar, los conciertos musicales de la brillante charanga de Arapiles, todas las demás atracciones y el bar, que es de primer orden, donde se expende una cerveza completamente helada, son alicientes para que se cuenten por miles las personas que asisten todas las noches á Luna Park. Además, los jueves y domingos, rifa de juguetes á los niños; los martes y viernes de gran moda, regalos para las señoras.

Unión de maestros.—El acreditado maestro, director y concertador Sr. Cereceda, cuyo entusiasmo inextinguible por el arte líricodramático es cada día más grande, acaba de unirse al tan oviacionado tenor dramático señor P. Ríos, para ser ambos base firmísima de una de las más nutridas y más perfectamente organizadas compañías teatrales de España, que tiene ya en planeado proyecto una larga excursión por los teatros más concurridos que actualmente hay en nuestro país y alguno, quizá, fuera de él.

A tal fin, y á más de las solicitudes que le han sido dirigidas con empeño, tanto á Cereceda como á Ríos, particularmente por Empresas y amigos personales suyos, tiene su representante teatral, el Sr. Varela, varios negocios combinados, y en septiembre próximo darán comienzo á su excursión artística, que ofrece ser brillante y provechosa.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Paraso, acompañado de una representación de las Cámaras de Comercio, ha visitado al Sr. Canalejas, hablándole del reglamento que para éstas está redactándose y de extremos relacionados con los intereses que las mismas representan.

Después estuvo el Sr. Canalejas despachando con los inspectores de Sanidad.

Al recibir á los periodistas el Presidente, les manifestó éste que el gobernador de Canarias le telegrafía que después de haber hecho un recorrido por diferentes islas habla regresado á la capital.

Celebró el Sr. Canalejas una conferencia con el ministro de la Guerra, que fué á visitarle, y otra telefónica con el de Estado.

Este último le dijo que nada sabía de un modo concreto respecto de la fecha de regreso del Rey á San Sebastián.

También conferenció telefónicamente el señor Canalejas con el gobernador civil de Barcelona.

El Sr. Portela no concede importancia á lo ocurrido anteanoche en aquella capital, y anunció la posibilidad de que para ayer tarde se tratara de reproducir la algarada.

Tenía las medidas de precaución necesarias adoptadas para el caso de que esa eventualidad llegase, habiéndole dado el presidente instrucciones para que proceda con la mayor energía.

El gobernador de Oviedo comunica que hay un conato de huelga en Gijón.

El de Santander transmite su impresión de que sea resuelta la huelga de cargadores del muelle, y dice que antayer, en vista de las coacciones violentas á que se entregaron los huelguistas, tuvo necesidad de emplear la Guardia Civil, pero sin que haya que lamentar desgracias.

El de Ciudad Real le da cuenta de que en Puertollano un obrero despedido agredió á un ingeniero francés. Fué detenido el agresor y entregado á los Tribunales, manifestando que la agresión la realizó sin complicidad con nadie, y que él, ni siquiera es obrero asociado.

A las dos y media de la tarde de ayer regresó á Madrid el ministro de la Gobernación. Inmediatamente que llegó conferenció detenidamente con el Sr. Canalejas.

El ministro de la Gobernación recibió anoche á los periodistas.

Les dijo que tenía noticias del gobernador de Barcelona, dándole cuenta de haber transcurrido el día de ayer sin novedad, y que en previsión de que se confirmasen los rumores circulados respecto de alteraciones del orden, tenía adoptadas medidas que podrán censurarse por excesivas; pero que han dado saludable resultado.

Manifestó el ministro que las gestiones hechas para el rescate del cura portugués detenido en territorio nuestro, tendrán su resultado el próximo domingo, en que será reintegrado á nuestro territorio el referido presbítero.

La entrega se efectuará en Valencia de Alcántara.

Durante las últimas veinticuatro horas, según los informes oficiales, no ha vuelto registrarse ningún caso de cólera en Trieste.

ORDEN BOTIJIL

¡A San Sebastián!

Estación del Norte, 11 (3 tarde).

¡Cuántas y cuán grandes y gratas emociones venimos experimentando desde el 3 de julio último, que dió principio el periodo botijil, hasta el día de hoy, en que la agrupación «cantabra» se dispone á dirigirse en peregrinación á la deliciosa ciudad del santo mártir, y que obligados Nos estamos á las agrupaciones «levantina» y «cantabra», por el respeto, consideración y cariño que á Nos vienen dispensando!

¡Gracias, hermanos nuestros, del alma nuestra! Vuestra actitud hermosa, vuestra obediencia y el amor vuestro, harán que vuestras almas vayan al cielo.

La peregrinación «cantabra», estimulada por el constante y consolador ejemplo que ha venido dando su hermana la «levantina», por espacio de diez y ocho años consecutivos, va aumentando en poderío y, por tanto, en importancia, sin que, ni de cerca ni de lejos, perjudique en lo más mínimo á la primera, puesto que cada una camina por distinto derrotero, con los mismos ideales y al amparo del mismo escudo y bandera.

Meditación.

No debe haber entre hermanos luchas de ninguna clase; de ahí que las guerras civiles envuelvan pecado grande, porque no hay mayor pecado que hacer sufrir á su madre.

La agrupación «cantabra», que en estos momentos va tomando posesión de sus domicilios con ruedas (no sujetos al impuesto de inquilinatos) compóñese de

111 565 COFRADES!!!

que, derretidos ó liquidados por la alta temperatura que vive y reina en el andén, halláanse exaltados y desean llegue el momento en que el convoy empiece su marcha, para que el dios Eolo les dote de respiración.

Por lo demás, la animación hállase elevada al cubo, y las manifestaciones de entusiasmo se suceden sin interrupción.

Las personalidades de la Empresa se encuentran, como siempre, presenciando el embarque de la cofradía para despedirla, figurando á la cabecera de aquéllas el jefe de la División comercial, D. Carlos Gaalón, á quien (bueno es que se sepa para su gloria) la Asamblea le ha concedido el título de hermano predilecto de la Orden, habiéndosele remitido dicho documento en artístico marco, á cuya manifestación de cariño ha correspondido el Sr. Gaalón con frases muy afectuosas, haciendo votos por la prosperidad de la cofradía. La animación es archiextraordinaria.

¡Adelante!

El convoy va á empezar á moverse y Nos vamos á dejar el lápiz, no sin antes invitar á Nos, lleno de energía y verdad, á que clamemos:

¡Viva Alicante! ¡Viva Cádiz! ¡Viva Murcia! ¡Viva Granada! ¡Viva San Sebastián! ¡Viva Gijón! ¡Viva Santander! ¡Viva la higiene! ¡Abajo las epidemias! ¡Viva España!

Nota.—Agrupación levantina, el 17 á Alicante! ¡Hasta la vuelta!

MESTRE MARTINEZ

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Teresa Rodríguez, 63 años, Marqués de Urquijo, 22.—Isabel Romillo, 76 años, Panteón, 10.—Rosario Bellini, 76 años, Jorge Juan, 9.—Manuela Martínez, 56 años, Segovia, 35.—Eloisa de la Portilla, 5 años, Carrera de San Jerónimo, 34.—Aniceto Hernández, 70 años, Almagro, 3.—Eduardo García, 58 años, Molino de Viento, 15.—Martín Dorado, 49 años, transeunte.—Francisco Aguado, 35 años, Campillo de Gil y Mon, 2.—Eusebio de Paz, 62 años, Juan Hoz, 12.—Mariano Toledo, 27 años, Hospital Provin-

Marcelino Maccira, 63 años, idem Princesa. — Román Germán, 18 años, Mendizábal. — Emiliano Clemente, 5 años, Zorribal. — Encarnación Zafra, 30 meses, Amador. — Florentino Lorente, 14 meses, Aristas. — José María Lascelli, 13 meses, Quintana. — Julián Bermejo, 2 años, Tuquillana. — Dorotea López, 13 meses, Caroliela. — José Cañamero, 2 meses, Hartzenbusch. — Ramón Rico, 2 meses, Lavapies. — Luis Vera, 8 meses, Estanislao Figueras. — Ángela López, 14 meses, Ponzano. — Rita Moreno, 2 meses, Doctor Mata. — Carmen Gutiérrez, 11 meses, Mesón de Paredes. — María Costales, 36 años Hospital Provincial. — Carmen Castro, 13 meses, idem. — Teresa Díaz, 13 días, id. id. — Carmen Serrano, 11 días, id. id. — Rodrigo Rodríguez, 18 días, id. id. — Joaquín Cuesta, 79 años, Almagro. — Vicente Arquero, Depósito judicial.

INFORMACION BURSÁTIL

11 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Contado.....	134 55
Amortizable al 4 por 100.....	109 00
Amortizable al 4 por 100.....	94 60
Tesoros.....	100 90
Cédulas.....	109 70
Banco de España.....	450 00
Banco Río de la Plata.....	505 00
Idem Central Mexicano.....	461 00
Idem Español de Crédito.....	117 00
Tabacos.....	805 00
Alicantes.....	92 70
Obligaciones.....	79 50
Francos.....	8 50
Libras.....	27 40

Últimos cambios:

Después de la hora oficial. — En el correo:

4 por 100 interior, fin de mes.....	134 65
Cambio más alto.....	134 65
Idem más bajo.....	134 62

CIERRE DE BARCELONA.

Apr 100 interior, fin de mes.....	134 62
Nortes.....	92 90
Alicantes.....	92 65
Francos.....	8 70
Libras.....	27 46

CIERRE DE BILBAO.

Altos Hornos.....	287 00
Industria y Comercio.....	294 00
Unión Resinera.....	97 00
Explosivos.....	280 00
Felguerras.....	25 50

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

Trabajando en la Ronda de Toledo, el obrero Julián Toquero se produjo heridas en las manos.

—En la plaza del Progreso se cayó Bonifacio Herráiz y se produjo una herida en la frente.

—También fué asistido de una fuerte contusión en la pierna izquierda el jornalero Ricardo Castillo, que se la ocasionó en una obra de la calle del Peñón.

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro.

Emilio Benítez es un mendigo profesional que saca todo el partido posible a la mutilación que padece, haciendo de la vía pública teatro de sus comedias, con el fin de que los transeúntes se apiaden y le socorran. Ayer ingresó tres veces en esta Casa de Socorro, produciendo otros tantos escándalos, insultando a los guardias y al personal de la misma. Este individuo tiene casa, donde vive decentemente, y se niega a ser recogido en Asilos. Benítez tiene amputados brazos y piernas.

—José Alamo fué curado de heridas en el pecho, que se las produjo trabajando en la calle de Fuencarral.

LATINA

Doctores Cervera y Mota.

En la plaza de Puerta de Moros se produjo casualmente heridas de pronóstico reservado José Bueno.

—El obrero Santos Carto fué curado de lesiones de bastante importancia, que se las produjo trabajando en una obra de las que se realizan en el Matadero.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández.

Jugando en la calle de Fuencarral, el niño José Peña se produjo contusiones en la cara y cabeza.

—En la calle de San Mateo se cayó de un carro Adolfo Hipardo, que se produjo heridas en la pierna izquierda.

BUENAVISTA

Doctores Navarro y Chicote.

En la calle de Recoletos se sintió repentinamente indispuerto Félix Rodríguez, que fué conducido en gravísimo estado al Hospital.

—Trabajando en la calle de Goya, Daniel Saleñas se produjo heridas en el brazo derecho.

Por hacer cartuchos.

Elisardo Ruiz Vallejo, que cargaba cartuchos de caza, en su domicilio, paseó de las Acacias, núm. 7, tuvo la desgracia que se le inflamara la polvora de uno de ellos, estallando por esta causa varios y ocasionándole quemaduras de pronóstico reservado en la cara, brazos y manos.

Del pescante al suelo.

El cochero de punto José Alonso se cayó del pescante del coche que guiaba, en la plaza de las Cortes.

En la Casa de Socorro del distrito del Con-

greso fué curado de heridas en la cabeza. También presentaba síntomas de alcoholismo.

Un atropello.

El niño de siete años Juan Ramiro, fué atropellado por el carro que guiaba Eusebio Castellanos, resultando con diversas heridas y magullamientos, de los que fué curado en la Casa de Socorro correspondiente, de donde fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Una ostia.

Juan Piñero, de veinticuatro años, fué ayer a una joyería de la calle de Peligros a pedir una sortija valuada en 250 pesetas, para sus amos, unos señores conocidos del joyero, y éste no tuvo inconveniente en dársela en el acto.

No sabemos si el joyero sospechó algo, pero es el caso que fué a la casa de sus clientes y amos de Piñero y allí se enteró, con el natural disgusto, de que ya no servía en la casa y, por tanto, mal podían haberle enviado con el recado que dió en la tienda.

El comerciante denunció el hecho al Juzgado y anoche la Policía logró detener al Piñero, que aun no se había desprendido de la sortija.

El detenido pasó a la Cárcel y la alhaja al escaparate del denunciante.

Ineducación reinante

Van siendo harto frecuentes las faltas de educación que en nuestras relaciones sociales puede notar cualquier avisado vecino de la villa y corte. A diario la Prensa madrileña, en la sección consagrada a reclamaciones y quejas públicas, se hace eco de un sinnúmero de incorrecciones de que son víctimas los reclamantes y otros que se callan, y ya es hora de que las autoridades y los educadores del pueblo se preocupen de la mala fase que presenta el problema de la educación.

Desde la atropellada manera de andar de los vecinos de la corte, que, olvidándose de la buena costumbre de cederse la derecha, se dan unos a otros codazos y empujones por esas calles de Dios, hasta el lenguaje, no ya atrevido, sino grosero, que se escucha por doquier, es grande la serie de faltas de consideración y mutuo respeto que cometen muchos pobladores de la villa del oso y del madroño, unos conscientes y otros inconscientemente.

Por el irregular sistema imperante en el servicio de tranvías, los que pretenden ocuparlos se apretujan unos contra otros, y los fuertes defienden el egoístico derecho a sentarse dentro del vehículo, apartando a empujones y a puñetazos a los débiles, produciéndose diariamente en las paradas de dichos vehículos escenas que dicen muy poco en pro de la cultura de un pueblo.

El respeto a la mujer es un mito. El cretinismo de algunos individuos no les permite distinguir a la virtuosa de la que no lo es, y los piropos obscenos y los dicharachos más repugnantes hieren los oídos de la mujer honesta. En aglomeraciones de gente, las damas son víctimas de manoseamientos, que aun las más resueltas, por miedo al escándalo procuran esquivar silenciosamente.

Los chiquillos que pululan por las calles trotan y juegan en ellas, molestando y atropellando al transeúnte, sin que a éste le sea permitido defenderse y sostener su derecho a circular libremente, pues en el momento en que alguien se propone imponer un correctivo, siquiera de palabra, al mozo que le pisó, empujó o apedreó, las comadres del barrio y los desocupados que vagan por las calles, ponen al infeliz atropellado cual digan dueñas.

Las aceras de las calles están siempre obstruidas, unas veces por los cajones, banastas, mesas y demás aditamentos que los industriales, con permiso del Municipio ó sin él, colocan en ellas; otras veces porque el público se detiene en las mismas con la mayor *sans fauon*, formando corrillos ó parándose en grupo ante los escaparates; con todo lo cual el que va deprisa a sus ocupaciones se ve obligado a ir sorteando esas infranqueables barreras, perdiendo en ello un tiempo precioso y desgastando el calzado más de la cuenta. Si alguno, conocedor de su derecho, se atreve a protestar de la molestia que se le origina, es contestado de mala manera por los molestadores; y si, a consecuencia de esto, se origina una discusión, ya puede prepararse el protestante a ir a la Comisaría entre dos agentes de la autoridad, que le pondrán en partida para la celebración del consabido juicio de faltas.

¿Y qué decir de lo que ocurre con los automóviles? Ahora, sobre llevar éstos la velocidad inusitada que todos conocemos, se ha puesto de moda que algunos *chauffeurs* y ocupantes de tales vehículos contesten con alguna grosería al que indignado, por verse a punto de que le hagan una tortilla, protesta con razón de semejante velocidad. ¡Bien es verdad que para los conductores de automóviles el mundo es pequeño y los peatones les estorbamos!

De los gritos, cantos, músicas y demás ruidos callejeros ya se ha hablado bastante, sin que nadie se preocupe de hacerlos cesar. Hay que suponer que algunas de nuestras autoridades habrán viajado por el extranjero y habrán podido observar que en las demás capitales europeas, á excepción de París, no reina esa batahola infernal que padecemos los madrileños, producida por los estridentes gritos de los chicos de la calle, el vocer estentóreo de los vendedores ambulantes, el canturreo de los mendigos y el mortificante sonar de los *meta-músicas*, vulgo organillos.

De las faltas de Policía producidas por la carencia de educación, ya me ocupé en estas columnas, y no he de volver sobre tal tema; pero sí haré notar á las autoridades que de día en día aumenta la inmoralidad pública en esta capital (buena prueba de ello es el gran número de quejas que la Prensa publica sobre el particular), pues son, por ejemplo, muchos los que satisfacen en plena calle ciertas necesidades fisiológicas, prefiriendo eso á utilizar los urinarios y evacuatorios para ello establecidos.

Todo lo que dejamos apuntado, y mucho más que por falta de espacio nos callamos, no reconoce otra causa que la escasa educación de algunos ciudadanos, pues es bien seguro que, si éstos la poseyeran cumplidamente, tendrían siempre presente que su derecho acaba donde empieza el de los demás, y, por consiguiente, enmendarian cualquier yerro en que incurrieran, y se desharían en excusas cuando alguien les hiciera observar que habían cometido una incorrección.

J. GARCIA BERMEJO.

ESTADO DEL TIEMPO

Las tormentas han descargado algunos chubascos, en general poco copiosos. Además de las que figuran en el cuadro, se han registrado lluvias en Gerona y Toledo.

Las temperaturas continúan siendo elevadas, á pesar de las tormentas, y continúa cargada la atmósfera y tranquilo el mar.

El barómetro, bajo.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

CAPITALES	Temper. máx. ma.	Temper. mín. ma.	Lluvia en milis.
San Sebastián....	32	21	>
Bilbao.....	25	19	>
Santander.....	>	>	>
Oviedo.....	>	>	>
Coruña.....	32	16	>
Pontevedra.....	28	17	>
Orense.....	36	20	>
León.....	32	14	>
Burgos.....	30	15	>
Valladolid.....	37	19	>
Salamanca.....	36	17	>
Zamora.....	35	16	>
Sa. Cruz Tenerife.....	>	>	>
Cáceres.....	39	19	>
Badajoz.....	>	>	>
Córdoba.....	41	22	>
Sevilla.....	40	23	>
Huelva.....	31	23	>
Málaga.....	25	23	>
Jaén.....	37	23	>
Granada.....	34	20	>
Almería.....	31	27	>
Murcia.....	36	19	>
Alicante.....	32	21	>
Valencia.....	31	21	>
Albacete.....	36	18	>
Ciudad Real.....	39	19	>
Guena.....	32	16	>
Segovia.....	34	11	1
Avila.....	>	>	>
Guadalajara.....	34	15	5
Fora.....	30	17	>
Huesca.....	33	21	>
Zaragoza.....	33	22	>
Teruel.....	37	15	>
Barcelona.....	35	23	>
Palma.....	32	22	>

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Presión.....	Máxima, 706 mils. Mínima, 703.
Viento.....	Dirección, NE. Recorrido 271. Máxima al sol, 42. Mínima, 30.
Temperatura.....	Máxima, 56. Mínima, 23.
Humedad relativa.....	Máxima, 56. Mínima, 23.

**EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA
ESTADISTICAS**

Tejidos de oro y plata.

Sólo hay una Casa en Barcelona que trabaja en la especialidad de producir brocados, galones é insignias.

En fabricación de fieltros hay tres Casas en la propia Ciudad Condal, que los producen para sombreros, empleando al efecto lana y pelo de conejo, que importan de Inglaterra, porque el país no basta á llenar las necesidades de esta fabricación, y ocupan 261 obreros, y 340, de uno y otro sexo, se emplean en tejer en tres Casas alfombras y reposteros.

Respecto del tejido de cordones, trencillas y pasamanería hay en total 49 entidades productoras, de las cuales corresponden á la capital 36, con 756 obreros de uno y otro sexo, que producen trencillas y cordones para el calzado, corsés, vestidos de señora, uniformes, etc., y flecos y adornos para muebles y decorado, usando para ello el algodón, la alpaca, la seda y los hilos de oro y de plata.

Sabadell no se descuida, y emplea en esta misma industria 1.830 husos, movidos por 175 caballos de vapor, á gas.

Por último, y como aprovechamiento de sobrantes de cuanto queda dicho, hay dos Casas en Barcelona que se ocupan en la

Elaboración de lanas regeneradas.

adoptando los residuos que quedan en la hilaza del algodón, del cáñamo y de la lana misma, bien para obtener con ello nuevos hilados, bien para estopas, destinar al calafateo de barcos, bien para algodón hidrófilo, etc.

Respecto á la

Elaboración de residuos de fibras textiles

se ocupan 22 Casas, de las que 15 son de Sabadell, que emplean 24 máquinas de triturar trapos y 36 cardas, movidas 14 con vapor, y San Saturnino de Noya produce 50.000 kilos, que, á peseta, valen 50.000 pesetas.

Lavaderos de lana hay sólo 4; de aprestos hay 76 Casas que se dedican á ello, siendo 48 de la capital; de éstas, 22 lo hacen exclusivamente de aprestos; 16, de aprestos y tinte; 7, de aprestos, tinte y blanqueo; 5, de aprestos, blanqueo y estampado, y 1, de apresto, tinte y estampado, ocupando en junto 6.681 personas, siendo la materia prima esencial de los aprestos las féculas producidas en Barcelona ó importadas de Alemania, Bélgica y Francia.

Sabadell, que tiene 7 máquinas de urdimbre, trabaja con 34 baranes, 43 perchas, 51 tundeadas y 4 prensas, empleando 403 operarios, 254 caballos de vapor, 12 de fuerza hidráulica y 30 de gas.

NOTICIAS GENERALES

La Casa «Yost» invita á todos sus clientes á que visiten el nuevo domicilio que para exposición y venta de sus reputadas máquinas ha instalado en la calle del Barquillo, 4 y 6.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Círculo Aragonés.—El sábado 12 del corriente, á las nueve y media de la noche, se celebrará una gran velada artística, dedicada á San Lorenzo, patrón de Huesca, á la que podrán asistir los socios y sus familias, previa la presentación del recibo correspondiente.

Se convoca á los señores opositores á Telegrafos que por razón de la edad se ven excluidos de tomar parte en las próximas oposiciones anunciadas, á una reunión que tendrá lugar mañana 12, de doce á una, en la cervecería Mahou, calle de Amaniel.

Verbena y fiestas en San Lorenzo

La noche del sábado 12 del actual se celebrará en el teatro Lo Rat Penat una gran función á beneficio de los pobres del distrito del Hospital, con un magnífico programa, en que tomarán parte distinguidas artistas de variedades, películas cinematográficas, gran tómbola con rifa de preciosos objetos, y, por último, una extraordinaria tanda de bailes, donde se lucirán riquísimos mantones de Manila y tocados excepcionales de época, adjudicándose premios á aquellos que sean dignos de recompensa.

Una Comisión especial se ha encargado del decorado é iluminación del local, que será de lo más espléndido y artístico, dentro de lo que permite el inmenso salón de Lo Rat Penat.

Dado el objeto benéfico de esta fiesta, la Comisión espera que acudirá todo Madrid á divertirse, haciendo á la vez una buena obra en favor de los pobres.

ULTIMA HORA

El alcalde accidental.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El alcalde accidental, Sr. Valentín, ha sido visitado por varios concejales de las minorías, quienes, en nombre propio y en el de las minorías á que pertenecen, le significaron el deseo de ayudarle en la misión que le está encomendada y en sus trabajos para restablecer la normalidad en el Ayuntamiento.

El alcalde accidental ha conversado amigablemente con todos los concejales, incluso con los que hasta ahora se hallaban retraídos.

Hablando con los periodistas, ha dicho que había tenido la satisfacción de recibir la visita de las minorías, que le habían elogiado, no sólo como individuo de la mayoría republicana, sino como compañero, correcto siempre en sus relaciones con los demás ediles, piensan como piensan.

Respecto á su estancia al frente de la Alcaldía, manifestó el Sr. Valentín que, como supone que será muy breve, se limitará á restablecer la normalidad en el Ayuntamiento y á cuidar de la cuestión sanitaria.

Por las víctimas de Buñol.

Ha regresado de Buñol el secretario de cámara del arzobispo, que marchó á dicho pueblo á representar al prelado en los funerales por las víctimas del hundimiento.

El lunes se celebrará en el teatro Serrano una función, con programa extraordinario, á beneficio de las familias de las víctimas.

La Comisión encargada de recaudar fondos para las víctimas de la catástrofe ha visitado varias Casas de banca y otros establecimientos comerciales. Continúa recibiendo donativos.

Después de los sucesos.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La tranquilidad durante e día de hoy ha sido completa.

Al anocheecer se adoptaron precauciones en las Ramblas, el Paralelo, la plaza de Cataluña, la barriada de Gracia y otros puntos, fin de evitar que se repitiesen los sucesos de anoche.

Circularon por las calles céntricas parejas de guardias de Seguridad y de Guardia Civil á caballo.

Dejóse que hoy habría también manifestación; pero no se ha confirmado la noticia, y el público que circulaba por los indicados sitios, se ha retirado.

A las nueve de la noche, la población presentaba su aspecto normal.

Los detenidos anoche, después de interrogados por el juez, han sido puestos en comunicación.

Se cree que mañana quedarán en libertad. El diario radical *El Progreso*, órgano del Sr. Lerroux, ha sido denunciado por un artículo en que se comentaban los sucesos de anoche.

La Constituyente portuguesa.

LISBOA. La Asamblea ha seguido discutiendo el proyecto de Constitución.

En lo referente á si han de ser ó no elegibles para la Presidencia de la República los actuales ministros, han intervenido varios oradores en pro y en contra.

Se ha desechado por 88 votos contra 82 una proposición pidiendo á la Asamblea se celebrase sesión nocturna hoy y mañana.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes, que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes parasitario determinado.

AVISOS UTILES

El tónico indispensable: Las PILDORAS PINK

Muchas mujeres, en todas las clases sociales, son entusiastas por las Píldoras Pink. Naturalmente, no cabe otra explicación de este hecho si no es el bien que las Píldoras Pink han realizado y diariamente realizan en la salud de esta multitud de mujeres.

Sea de la alta sociedad, sea sencillamente obrera, la mujer tiene necesidad de un medicamento para sostener su débil organismo. Poquimas mujeres poseen un temperamento harto fuerte para que puedan prescindir de una medicación tónica. Gran número hay de medicamentos tónicos, regeneradores; por consiguiente, si el favor general va á las Píldoras Pink quiere decir que, en opinión de las mujeres, las Píldoras Pink son las que mejor corresponden á sus necesidades, estas, las liberan mejor de sus incomodidades.



He aquí un ejemplo entre miles de ellos: La Srta. Carmen Moreno Ortiz, calle de la Cruz, 12, en Cabra (Córdoba), se hallaba profundamente quebrantada por la anemia y se ha restablecido muy bien gracias á las Píldoras Pink. He aquí la carta que á consecuencia de su curación nos ha dirigido esta señorita.

«Había llegado á encontrarme excesivamente anémica. Tenía mal semblante, comía poquísimo, pues carecía de apetito: nunca podía decir que había pasado un día bueno, un día en que pudiera exclamar: hoy no he sufrido. En efecto: experimentaba numerosos modos de malestar: punzadas en el costado, opresión, aturdimiento, zumbido y retintín en los oídos, dolorosa sensación de frío y por último y sobre todo jaquecas que duraban días enteros. Después de muchas tentativas infructuosas con diversos medicamentos tomé las Píldoras Pink, que me han restablecido con suma rapidez.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, irregularidades de las mujeres, neurastenia.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Carreras militares

Preparación á cargo de los oficiales de Artillería D. José Alvarez Guerra, D. Carlos de Cifuentes, é Ingeniero D. Federico Moreno y Luque.

Las clases empezarán en 1.º de octubre. DIRIGIRSE: Cervantes, 13, Madrid. Miracruz 2, San Sebastián. PIDANSE REGLAMENTOS

Pereza de estómago é intestinos, desaparece con el VINO PINEDO.

Liquidación. Abanicos

japoneses, los de 2 pesetas, á 1. Sonbrillas, paraguas y bastones. Grandes rebajas. Caballero de Gracia, 36 (esquina á Peligros).

ANEMIA
Las Auténticas PILDORAS BLANCARD de PARIS
Aprobación de la Academia de Medicina de París.
DEBILIDADES

HERNANDEZ, Montera, 33.

Abrigos, trajes y blusas, restos de liquidación á cualquier precio. Gran saldo de retales. Sólo por este mes.

MENINGITIS Curación segura con la CENARCA REBRALINA de la FARMACIA CENARRO, de Madrid. Exitos constantes. Es también eficaz en insola-ciones, neuralgias y dolores de cabeza.

ESPECTACULOS DEL DIA 12

GRAN TEATRO.-10,15. El carro del sol. El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.-(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).-Todas las noches conciertos, cine y números de variedades por Amparo Medina, D. Jenaro, Les Crarnena, Dorita Ceprano é Inamileb.

Entrada 50 céntimos, sillas gratis.

LATINA.-6.-Las brinobas.-La balada de la luz.-Madrid alegre.-Los pizaros celos.-El órgano de las señoras.

RECREO DE CHAMBERI.-(Fuencarral, 140).-Abierto todas las noches, de 8,30 á 12,30.-Cinematógrafo al aire libre.-Estrenos todas las noches de películas.-Gran banda de música y otras atracciones.

TRIANON-PALACE.-(Alcalá, 20).-7,30.-Todos los días variado y elegante espectáculo.-Gran moda especial para familias.

10,30 y 11,30.-Gran éxito Las Tres Gracias, La Macarrona, La Chavala, El Mochuelo (cantador de flamenco, acompañado por Adela Cubas).-Películas nuevas todos los días y en todas las secciones.

ROMEA.-8,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.-Secciones continuas de películas.

Cambio diario de películas.

IMPERIAL.-6,30 á 12,30. Sección continua de películas.

Últimas novedades. BENAVENTE.-6 á 12,15.-Sección continua de cinematógrafo.

SALON MADRID.-7.-Sección continua de cinematógrafo.

TEATRO NUEVO.-7.-Grandes atracciones.-Grandes éxitos.-Sensacional éxito del aporrito (Compañeras, al mítil) (por todas las artistas).

11,30.-Sección especial de moda.

KURSAAL (Ciudad Lineal).-7.-Sección especial para señoras y niños.

-Máquina voladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, carroussel americano, restaurant, African dip.-Debut todas las semanas.

10.-Grandes novedades de variedades.

11.-Continuación de las tuchas greco-romanas. RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).-5 á 8 y 9,30.-Grandes atracciones.

EL LOLO NORTE.-6, 8,15 y 10,30.-Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurant y cervecería. Novedad y estrenos. LUNA PARK. (Alberto Aguilera, 60).-Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles.

Bar de primer orden.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 12.-Santos Manrico, Crescenciano, Julián, Aniceto y Graciliano, mártires; Santos Eusebio y Hereulano, obispos y confesores, y Santos Clara y Felicitas, vírgenes, y Digna, Hilaria y Juliana, mártires.

Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Descalzas, donde habrá solemne función á Santa Clara, á las diez, predicando un padre escolapio, y por la tarde, á las seis y media, completas, preces y procesión de reserva.

En San José, sigue la novena á Nuestra Señora de la Paloma, á las seis, y predicará el Sr. D. Silvestre Alonso.

En San Millán, por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, siendo orador D. José Suárez Faura.

En las Salinas (Santa Engracia), por la tarde, á las seis, continúa la novena á San Roque, siendo orador el P. Eusebio Goñi.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), ídem, ídem, á las siete, el P. Rosendo Ramonet.

En la parroquia de San Luis continúa al anochecer la novena á su titular, con sermón.

La misa y oficio son de Santa Clara.

Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, el Salvador, Comendadoras, San Ildefonso y Escuelas Pías de San Fernando.

Espritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Antes Ahora VIAS Y VAGONETAS "KOPPEL" Producen economías en construcciones, transportes de tierras minerales, ladrillos é industrias con transportes dentro de las fábricas. Casa central: Madrid, Carr. de San Jerónimo, 43 En Barcelona: Plaza Antonio López, 15, principal

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte: que desconfin de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto de 1911, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 26 saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas. El día 16 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias-Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor C. DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 80 por 100 de los fletes de determinados artículos, con arreglo á su contrato con el Estado. Servicios Comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO

Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao

Bolsa de Londres Todos los portadores de valores extranjeros, como también todos aquellos que se interesen en los valores que se negocian en los mercados de Londres y de Nueva York, tienen interés en leer la CIRCULAR FINANCIERA SEMANAL publicada por THE FINANCIAL CORPORATION OF EGYPT, LTD. Banqueros (Casa fundada en 1906 con capital de pesetas 18.000.000).

Comprimidos Alimenticios Ortega LABORATORIO FÁBRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEON-13 - MADRID - España - 579 - pesetas

ACCIONES DE CAZA Se ceden acciones de monte muy proximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 123, 3.º, Sr. Vegas.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pías. Pídase en farm.

Préstamos sobre alhajas y papeletas del Monte.-Preciosos, 9, entlo, antes Mariana Pineda, 1. Mecadoras lona á 12 pesetas Mazar por 13 se facturan remitiendo ídem. Irucela: 51, Fuencarral, 51.

CAMAS doradas y de hierro; taller especial de reparaciones y composuras, bien hechas. Piniños, Pozos y Mina, 5 (Pasaje).

El Hórreo La mejor sidra champagne Probarla para persuadirse. HORTALEZA, 5. Esta casa líquida á precios increíbles, tejidos de punto, camisería, ropa blanca, colchas, mantas é infinitad de artículos, Aprovechárselo.

ALMONEDA urgente de todos los muebles de la casa. Pelayo, 63, 1.º izq.º

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Antonio Foxá y Muñoz GENERAL DE BRIGADA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, ROJA Y BLANCA DEL MÉRITO MILITAR, VILLALICIOSO Y CRISTO DE PORTUGAL, ETC., ETC. Falleció en la Dehesa de Valverde (Zamora) el día 13 de agosto de 1909 R. I. P.

Balneario de EL MOLAR (Cuatro horas de Madrid) Aguas cloruro-sódicas sulfatadas sulfúricas. Curación radical de todas las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98 Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.

DIABETES EL VINO PESQUI hace disminuir el azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos: gangrene, antrax, etc. etc. - En venta en todas las farmacias.

XXVI ANIVERSARIO EL SEÑOR DON HIPÓLITO FINAT Y ORTIZ DE LEGUIZAMÓN Falleció el día 12 de agosto de 1885. R. I. P. Todas las misas que se celebren el 12 del corriente en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscriptos, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

AUTOMOVIL 24 HP. doble faetón y punta carreras, se vende, por urgencia, muy barato. Calle de San Bernardo, 118, garage.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir, estrañamente, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesadilla intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purpúricas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BOTELLAS THERMOSY T HERMARIN A 3 PTAS. 90 CENTS. Perfeccionados. Conservan varios días las bebidas á la temperatura que se pongan. Nuevo precio 2 pías. 90 céntos. Nadie comprará otros conociendo los exclusivos de esta casa. Botellas de resaca á 2,75. Para viaje: Cuchillos, vasos, cestas, estuches Sambreras, utensilios de 80 clases. Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles.-Enteras completas á 55 pías.; Serbeteras americanas. Baños fuertes y grandes, á 35 pías.- Duchas, á 5 pías.-Filtros higiénicos para agua, 2 pías. 75 céntos.-Casa MARIN, 12, Plaza de Ferradores, 12. (Ojo! Esquina á San Felipe Neri.)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito-muelle en Madrid PLAZA DE CASTELLANAS, 5 PACHECO, 75 Fc. de Valdecasas.-Canters. Teléfono 1.045 Teléfono 1.295

PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pezastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).-Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 íntimas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole» Carrera de San Jerónimo, 80. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.-Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.